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Hitler és 
történelmi

Mussolini
találkozója

A nemet es olasz nép két vezére megbeszéli a francia 
fegyverletétel ügyét és meghatározza országuk további 
magatartását. ™ Áz egész világ feszült figyelemmel várja

Hitler és Mussolini döntését
Pétain tábornok, francia miniszterelnök 

tegnapi rádióbeszéde drámai fordulatot jelent 
a tizedik hónapja tartó európai küzdelemben. 
A német-olasz válasz a békefeltételeket kérő 
francia, jegyzékre még nem öltött konkrét for­
mát., de a mai nap folyamán bizonyára ez is 
megérkezik BordeAuxba. A német és olasz nép 
vezére a választ közösen beszélik meg s ebből 
a célból Mussolini Ciano gróf és Mackensen 
német nagykövet társaságában ma reggel már 
meg is érkezett Németországba. Hogy a béke- 
feltételek könnyűek nem lesznek, az előrelát­
ható. Különösképpen is megnehezíti a helyze­
tet az a. körülmény, hogy Anglia tovább kíván­
ja folytatni a harcot a német és olasz birodal­
mak ellen, ami. már eleve lehetetlenné teszi, a 
francia kérdés végleges lezárását■ Németor­
szágnak és Olaszországnak egy Anglia ellen 
tovább vívandó élet-halálküzdelem során fel­
tétlenül szüksége van a francia tengerpartra, 
mint operációs bázisra, ami egyelőre kilátás­
talanná teszi azt a reményt, hogy a sokat szen­
vedett. ország maradéktalanul visszatérhessen 
békés építőm unkája hoz.

A hadműveletek különben német részről 
egyelőre tovább folynak a francia hadsereg 
felbomlott egységei ellen. Míg északon. Elzász- 
Lotharingiában Metznpk és erődítményeinek 
önkéntes meghódol ásót jelenti a német had- 
vezetőség, délen főképpen Burgundiában és a 
Jura-vidékén törnek előre elsöprő gyorsaság­
gal a gépesített német, egységek, amelyek Díjon 
és Au lun elfgolalása után már Lyon alá ér­
keztek. Minden jel arra mutatt hogy az ezen a 
szakaszon harcoló motorizált német csapatok 
közvetlen célja Marseille kikötőjének, mielőbbi 
megszállása. Egy Anglia ellen a Földközi- 
tengeren is tovább folytatandó hadjárat szem­
pontjából ugyanis ennek n kikötőnek perdöntő 
fontossága lehet.

Mert Angliának, a jelek szerint, elhatáro­
zott szándéka a háború, folytatása. Churchill 
tegnap esti. rádióbeszéde e tekintetben egy 
percig sem hagy kétséget maga. után. Egyene­
sen csodálatos a: a derűlátás, amellyel, a- nn 
öot miniszterelnök rádiószózatát még most is 
befejezte. „Bármi, történjék is, — mondta be­
fejezésül az angol miniszterelnök, — mi tud­
juk, hogy ez a háború jól fog végződni!“ Csak 
azt felejtette el megmondani Churchill, hogy 
melyik az a fél, amelyre nézve jól fog vég­
ződni.

Mussolini fontos tenétsfrozások 
atéfl elindult Rómából

Genfből jelentik: Az egész világ közvéle- 
aaajaMÁaí. »élv hatást evakorolL az a hír. hazy

a francia kormány fegyverszüneti tárgyalásokat 
kezdett, a német haderő főparancsnokságával- 
A tárgyalások felvétele a spanyol diplomácia 
baráti szolgálatainak igénybevételével történt 
meg. Mint ismeretes, a. német ügyeket a háború 
kitörése óta Spanyolország külügyi szolgálata 
képviseli Franciaországban. Pétain francia kor-

ménye'nök ezért a spanyol nagykövethez for­
dult, és kérte, hogy továbbítsa a német haderő 
főparancsnokságához azt az érdeklődését, mi­
lyen feltételek mellett tehetné le a fegyvert a 
francia hadsereg.

A német véderő főparancsnoksága érdem­
ben nem válaszolt erre a kérdésre, hanem kö­
zölte, hogy Hitler vezér és kancellár találkozóra 
kérte Mussolini olasz kormányelnököt és vele 
beszéli meg a további teendőket.

Romai jelentés szerint a Német Távirati 
Iroda úgy tudja, hogy Mussolini hétfőn S0 óra 
30 perckor elutazott Rómából, hogy a Führer- 
rel találkozzék- Kíséretében utazott Ciano kül­
ügyminiszter és Mackensen német nagykövet 
is. Mussolini előzőleg visszarendelte csapat tes­
teik tői Ciano külügyminiszter és Pavolini nép- 
nevelésügyi minisztert, akik tudvalevőleg, mint 
repülőtisztek teljesítenek katonai szolgálatot 
Olaszország hadbalépés-e óta- Mussolini hétfő 
délután fogadta Badoglio tábornagy, vezérkari 
főnököt, majd Cianot és Pavolinit és beható 
tanácskozást folytatott- velük-

Main jegyzéke a német kormányhoz
- Metz erődjeEgyes francia egységek megkezdték a fegyverletételt,

német kézre került
Rómából jelentik: A Stefani iroda berlini 

jelentése szerint Pétain kérésének tartalmát il­
letően berlini illetékes körökben kijelentik, 
hogy szigorúan felvilágosítás kérésről van szó, 
nem kapitulációról. Pétain azoknak az orszá­
goknak diplomáciája útján juttatta el a jegyzé­
ket a német kormányhoz, amelyek a hadviselők 
érdekeit képviselik. Minthogy nem fegyver- 
letételről van szó, a hadműveletek tovább­
folynak.

Berlinben semmit se közölnek sem a né­
met válaszról, sem arról a helyről, ahol Hitler 
és Mussolini találkozik. Azt azonban hangoz­
tatják. hogy a két államférfi megvizsgálja az 
új helyzetet, mely katonai és diplomáciai téren 
előállt. Hangoztatják azt. is. hogy Franciaország 
önmaga választotta meg sorsát, minthogy 
Anglia parancsára fegyvert fogott

A francia külügyminiszter hétfőn este a 
bordeauxi rádióban beszédet mondott és a töb­
bi között ezeket, a kijelentéseket tette:

— Készek vagyunk letenni a fegyvert, ha

tisztességes békét tudunk elérni, de nem va­
gyunk hajlandók olyan szégyenteljes feltétele­
ket elfogadni, amelyek népünk lelki szabadsá­
gának végét jelentenék.

Londonból jelentik: Azokról az erőfeszí­
tésekről, melyeket a hétfőn bekövetkezett, ese­
mények megelőzésére oly kevés eredménnyel 
az angol kormány tett, csak most érkeznek 
részletek- így tudjuk meg egy hétfő esti közlés 
alapján, hogy a brit kormány a franciák támo­
gatására felajánlotta, hogy ünnepélyes egyesü­
lési nyilatkozatot írjon alá a kél ország. A brit 
nagykövet vasárnap eljuttatta ezt a nyilatkoza­
tot a irancia kormányhoz A nyilatkozat, szerint, 
a két kormány kinyilatkoztatja, hogy Francia- 
ország és Anglia többé nem két nemzet, hanem, 
egyetlen francia-brit unió. Az unió alkotmánya 
gondoskodik közös védelmi szervekről, a kül­
politikáról, a pénzügyi és gazdasági szervekről.

Lebrun köztársasági elnök a jobboldali és 
középpártok fellépésére ezt az ajánlatot is 
visszautasította.

Á francia fegyverszüneti kérés 
hatása Berlinben és Rómában

Az olasz fővárost a hír vétele után azonnal fellobogózták

köz
Berlinből jelentik: A Német Távirati iroda 
i; Az a hir hogy Franciaország s zi - t 
. német katonai sikerek következtében kény­

telen a fegyvert letenni, futótűzként terjed el a 
német fővárosban. A német rádió délután 5 óra 
előtt bejelentette, hogy a vezérkari főhadiszállás­
ról nagy katonai és diplomáciai jelentőségű hir 
várható. A fővárosban feláliitott hangszórók előtt 
pillanatok -alatt hatalmas tömeg gyűlt össze és fe­
szülten váv[*i a szenzációt. A hazatérőben lévő 
munkások és alkalmazottak leugráltak a villamos­
ról. hogy a hangszórókhoz siessenek. A nyi’vános 
távbeszélő állomásokat megrohanták mert min- 
óx-.nki fievehnez telni akarta hozzátartozóját a kü­

szöbönálló eseményre. Amikor a rádió felolvasta 
a nagyjelentőségű hirt, mindenki lélegzetvissza­
fojtva hallgatta, majd a tömeg együtt énekelte a 
nemzeti himnuszt. A nemzeti himnusz hangjai a 
jelentés beolvasása után a rádióban is fölcsendül­
tek. Köveiddel ezután megjelentek a lapok külön­
kiadásai, amelyeket valósággal kitéptek a rikkan­
csok kezéből.

A Magyar Távirati Iroda képet közöl az olasz 
fővárosból. Eszerint az oiisz főváros teljesen a 
francia események hatása alatt áll. Rómát félórá­
val a hir vétele után fellobogózták. Az olasz és al­
bán zászlók mellett horogkeresztes lobogók is leng­
nek, hogy ezzel is kifejezésre juttassák i két irata-
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lom együvé tartozását é-e győzelmi elszántságát. 
Egész Olaszországban feszülten várjak ittler es
Mussolini találkozását. n. .

A Lavoro Fascista hangoztatja, hogy Pelam 
kormánya azoknak a képtelen kötelezettségeknek 
a felmondását jelenti, amelyeket Daladirr vahalt 
Chamberlainnel szemben és amelyeket Reynaud is 
fenntartott Churchiliéi szemben. A francia vezérkar 
belátta, hogy Franciaország helyzete tarthatatlan,

mióta a németek elérték a La Manche-csatornát és 
elfoglalták a francia iparvidékek nagyrészét, majd 
magát a fővárost. A magára hagyott branciaország 
számára nem maradt más hátra, minthogy letegye 
a fegyvert. A francia nemzet tragédiája befejező-
» 1 l 5 V V l . s. *................. ...................... ............ ~ .. ...

dött. Azé a nemzeté, mely a nagy korzikai .ang-dini. O lli.mz.vsv, J ** cw . I
elméje folvtán megszerezte magának az egyedural­
mat, de nem akarta belátni, hogy új egyensúlyra 
van szükség

t

Nagy meglepetést keltett az Egyesült Államok 
ban a fetaln-kormány elhatározása
Roosevelt egyelőre a megfigyelő álláspontjára helyezkedik

Washingtonból jelentik: (Reuter.) Az Egyesült 
Államokban, noha látták, hogy Franciaországnak 
különbekét kell kérnie, Pétain rádióbeszéde mégis 
nagy meglepetést keltett. Tudták, hogy Francia- 
ország kétségbeesett helyzetben van, de reméltek, 
hogy folytatni tudja az ellenállást addig, mig 
Roosevelt teljesiti Ígéreteit. Washingtonban hiva­
talos nyilatkozat nem hangzott el, de általánosság­
ban találgatják, hogy a franciák milyen feltételek­
nek lesznek hajlandók magukat alávetni. A Köz­
vélemény felveti azt a kérdést is, milyen magatar­
tást tanúsít majd Japán. Jelenleg lehetetlen meg­
mondani, hogy a francia események milyen befo­
lyással lesznek Amerika politikájára.

A Reuter jelenti a Fehér Házból: Az Egyesült 
Államok politikai köreiben kijelentették, hogy 
nincs megjegyezni valójuk Franciaország elhatáro­
zásához, de Roosevelt ügyeimmel kiséri az euro- 
pai fejleményeket.

zák a nyugati földgömbön lévő francia birto­
kok jövőjét-

A Német Távirati Iroda jelentése szerint 
Hull a sajtóértekezleten megcáfolta azt a hí­
resztelést, hogy az Egyesült Államok kormánya 
francia Indo-Kina kérdésében tárgyalásokba 
bocsátkozott volna.

„Hitler felülmúlta a szövetséges állam­
férfiakat ..— írja a Newyork Sun.

Newyorkból jelentik: A Newyork World Te­
legramm a francia fegyverletételi szándékkal kap­
csolatban kiemeli, hogy az a nemzet, mely legyőz­
hetetlen védelmi berendezésekkel és a világ leg­
jobb hadseregével dicsekedett, összetörve elbukott.

A Newyork Sun ezt Írja:
— Harmincnyolc nap alatt a német csapatok 

a jelenkor — ha ugyan nem minden idők — leg­
sikeresebb hadjáratát hajtották végre. A világhá­
ború első marnei csatájának csodája nem ismétlő­
dött mesr. Hitler terveivel, számításaival és harci 
módszereivel minden téren felülmúlta a szövetsé­
ges államférfiakat.

... és Moszkvában, ahol igen nagy benyo­
mást keltett.

Moszkvából jelentik: Moszkvában nagy 
gyorsasággal terjedtek el azok a hírek, ame­
lyek a francia fegyverletételi szándékról ér­
keztek- A rendkívüli esemény az orosz közvé­
leményben igen nagy benyomást keltett- 
Moszkvai politikai körök szerint a francia lé­
pés Franciaország politikai és katonai össze­
omlását jelenti. Ennek a háború kezdete óta 
legfontosabb eseménynek következményéit még

nem tehet látni. Moszkvában a legnagyobb fi­
gyelemmel várják most Németország és Olasz­
ország vezéreinek elhatározását.

Az angolok lemondtak a francia 
kikötőkről.

Rómából jelentik: A brit tengernagyi hivatal 
utasította a holland, lengyel és norvég hajókat, 
hogy a jövőben ne kössenek ki francia kikötőben. 
A Franciaország felé útban lévő hajók haladékta­
lanul változtassák meg útirányukat.

Churchill bejelentette, hogy Angi»a 
tovább folytatja a harcot.

Londonból jelentik: Churchill hétfőn este 9 
órakor rádióbeszédet mondott, amelyben bejelen­
tette, hogy Anglia folytatja a harcot.

— Szánom a francia népet, — mondotta, —- 
hogy ilyen balszerencse érte. Érzelmeinken ezek a 
fejlemények semmit sem változtatnak, továbbra ie 
hiszünk a francia nmzet szellemében, Franciaor­
szág fel fog támadni. Addig is védekezni fogunk 
tovább. Minden tőlünk telhetőt megteszünk Nagy. 
Britannia és a brit birodalom védelmére, amig az 
emberiséget meg nem mentjük a nemzeti szocializ­
mustól. Hiszünk abban, hogy végül minden jóra 
fődül.

Cripps megbízólevelének bemutatása 
késik.

Moszkvából jelentik: (Tass.) Cripps, a leg­
utóbb kinevezett moszkvai angol nagykövet bősz- 
szas huzavona után megérkezett Moszkvába, 
azonban nem tudta megbízólevelét átadni, mert a 
kinevezés útközben érte és a megbízólevél utá­
na való küldése egyelőre nagy nehézségekbe üt­
közik a németek kontinentális zárlata miatt.

UjjaMs szovjet-csapatok 
érkeztek Észtországba

Francia gyarmatok kérdése foglalkoz­
tatja az Egyesült Államok szenátusát.

Washingtonból jelentik: A Reuter jelentése 
szerint a szenátus 76 szavazattal ellenszavazat nél­
kül törvényjavaslatot fogadott el. mely kimondja, 
hogy az Egyesült Államok vem járulnak hozzá a 
nyugati féltekén fekvő birtokoknak nem amerikai 
hatalomról valamely másik, nem amerikai hata­
lomra való átruházásához. A képviselőház kedden 
szavaz a javaslat fölött.

Tallinból jelentik: Észtországba újabb szovjet 
csapatok érkeztek. A csapatok a kiegészítő egyez­
mény értelmében, különböző határpontokon he­
lyezkedtek el. A csapatmozdulatok és átcsoporto­
sítások tervszerűen, minden zavaró körülmény nél­
kül folynak le. A kormány felszólította a lakossá­
got, hogy az uj körülmények között is őrizze meg

JtedStatr

Az Egyesült Államok hadserege még 
nincs felkészülve.

Newyorkból jelentik: Johnson helyettes had- 
ügvminiszter hétfőn beszédet mondott az Egyesült 
Államok hadseregének felszereléséről. Kijelentette, 
hozv az Egyesült Államok nemzetve de íme i ecjohh 
esetben a következő év v,'igéig éri el megjelelő 
szintjét.

somra
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nyugalmát, tartsa fenn a rendet és lásson munkája 
után.

Rigában tüntettek az oroszok mellett.
Rigából jelentik: Az orosz csapatok rigai be- 

vonulásánál a lakosság egyrésze rokonszenvtünte- 
tést rendezett, melynek során kilengések voltak a 
rendőrség ellen, úgyhogy a rendőrség kénytelen 
volt lőfegyvert használni. Sok ember meghalt és 

, megsebesült. A rendőrség végül kénytelen volt ka­
tonai osztagokat és páncélkocsikat segítségül hívni 
a tüntetők ellen.

Molotov és a német nagykövet 
tanácskozása.

Moszkvából jelentik: Schulenburp moszkvai 
német nagykövet hétfőn este megbeszélést folyta­
tott Molotov külügyi népbiztossal.

HeiafaisuSi ez sii litván

Reynaud még nem érkezett meg 
Newyorkba.

Washingtonból jelentik: Az Associated Press 
jelentébe szerint hétfőn, a hajnali órákban repülő­
gépen Lissabonba érkezett Reynaud, volt francia 
miniszterelnök. Néhány órai ott tartózkodás után 
repülőgépen folytatta útját. L gy tudják, hogy csat­
lak ozá-t knpott az amerikai Ciipperhez. raélv e<ne
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Az ú' francia kormány békeszándék 
hatása
W:is

tése szerint Hull amerikai kid ügy 
hév fői sajlóériekezleh'n kijelentene, hogy az 
Egyesült Államok külügyminisztériuma fi gye-. | 
Ie:i»nie! kíséri a legutóbbi európai fejlemények-^ 
k•:•! kapcsolatos kérdéseket, de hivatalos értesd-: : 
!é*e még nincs a francia fegyverszüneti kérés-'*" 
lói. A felmerülő kérdések sorún tanulmányoz­

ta
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♦ya csenő
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A Balti aJlainok

Kaunosból jelentik: Mígnem erősített, hír 
szeri ni az új litván kormány névsora a követ­
kező: ... r>„

Miniszterelnök és belügyminiszter: Pn-
leckis . .

Külügyminiszter: Krete Mickevidus. 
j Hadügyminiszter és főparancsnok: Vit-
kauskas- .

Ezenkívül be-t öltöttek fi közokfa.t-asugy 1,
; közlekedési, földművelésügyi és igazságügyi 
j tárcát is. Az új kormány tagjait azelőtt heve*
: sen üldözték a szovjet, iránt állandóan t&nusí- 

CT Ő& tolt rokonszenve miatt.
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;Z> A FINOMÍTOTT ÉS NYER SOLA J-ELLA-
A* T.\s KÉRDÉSÉ. Bucurestiből jelenti a rádió:

A nemzetgazdasági minisztériumban külön bi­
zottság foglalkozott a finomított és a nyersolaj­
odat ás kérdésével. A következő ülésen foglal­
koznak az olajkvóták megállapításával-

JUNIUS 30-10 MEG HOSSZABBITOI TAK 
■1 l, \K BÉRLETI SZERZŐDÉSEK ILLETb- 
KÉZÉ >ÉNEK HA TÁ Rt DE JÉBucurestiböl 
jelenti, n rádió: A pénzügy minisztérium junius 
30-it/ meghosszabbította az / egész és 3 tized 
százalékos lakbérleti szerződések illeték egyen- 
értéki adójának bcjizeiési határidejét.

;';avi.ez. S-Av'V
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...Kedden reggel megtörtént 
Hitler es Mussolini találkozása

Rómából jelentik: A Popolo di Rovta ber­
lini jelentése szerint Hitler és Mussolini talál­

kozása kedden reggel megtörtént. A Vezér el­
hagyta a főhadiszállást, hogy a találkozó szín­
helyére menjen.

iss®

w|

Hitler beszédet mond a versaillesi 
' palotából

Rómából jelentik: A Tribuna Bázelen át 
jelenti, hogy a versaillesi kastélyban nagy elő­
készületek folynak a Führer fogadtatására. 
Hitler előreláthatólag junius 28-án nagy beszé­
det mond a kastélyból, ugyanazon a helyen, 
ahol húsz évvel ezelőtt a békeszerződéseket alá­
írták.

Díjon és Autun eloglalását jelentik 
a németek.

Berlinből jelentik: A német véderő főpa­
rancsnoksága közli: Miután a német motoros 
egységek villámgyors meneteléssel áthaladtak 
a langres-’ magaslatok vidékén, Besannen el­
foglalása után áthaladtak a Doubs-folyón és 
elérték a francia-svájci határt- Innen délfelé 
haladva bevetették magukat a francia Jura­
hegységbe. A Loire-tól keletre a Szajna alsó 
folyásánál német, motoros egységek elfoglalták 
Dijon-t és ettől délre Autunt. Ezen a ponton 
már 150 kilométerre állanak Lyontól. A Jura- 
hegységben előnyomuló csapataink még köze­
lebb jutottak Franciaország egyik legnagyobb 
ipari központjához.

Spanyolországot meghívták a béke- 
tárgyalásokra.

Madridból jelentik; A Stefan! iroda úgy érte­
sült, hogy Németország meghívta Spanyolországot, 
vegyen részt a Franciaországgal folytatandó tár­
gyalásokon.

A Tangert megszálló spanyol csapatok 
parancsnoka meglátogatta Olaszország 

képviselőjét.
Madridból jelentik: A Német Távirati Iroda 

jelentése szerint a Tangert megszálló spanyol csa­

patok parancsnoka a spanyol követ társaságában 
meglátogatta Olaszország diplon- képviselőjét.

A török kormány egyelt .miét tovább 
hallgat.

Is'anbulból jelentik: A hétfőre bejelentett 
kormánynyilatkozat, melyet a külpolitikai hely­
zettel kapcsolatban a képviselőházban akartak

Budapestről jelentik: A Magyar Élet Párt­
jának elnöksége hétfőn délután a budapesti 
német és olasz követnél tisztelgett a tengely 
hadser-gének világraszóló győzelme alkalmá­
ból. A távollevő br- Vay országos elnök helyett 
Bárczay) országos alelnök üdvözölte a követe­
ket.. A német követnek a többi között ezeket 
mondotta:

— A közös sors útján fogtunk baráti kezet 
a nagy német birodalommal, mely Olaszország­
gal együtt az egészséges európai fejlődés har­
cosa.

Az olasz követ előtt Bárczay ezeket mon­
dotta:

— A Magyar Élet. Pártja annak a politiká­
nak letéteményese, amelyet annakidején Göm­
bös indított el. Gömbös kezdeményezésére Ma­
gyarország már akkor Németországot és Olasz­
országot vallotta barátainak, amikor a tengely 
még csak képzelet volt. Magyarország egész 
erejével követi a baráti Olaszországot, az új 
európai fejlődés útján. Mi hiszünk a Róma- 
Berlin tengely politikájának erkölcsi és katonai 
erejében.

Ehrmannsdorf német követ az üdvözlő 
szavakra így válaszolt:

— Szívből köszönöm önöknek, amiért

Rómából jelentik; Az o’asz véderő főparancs­
noksága kedden délután a következő hivatalos 
hadijelentést adta ki:

Junius 17-én légihaderőnk eredményes táma­
dást hajtott végre Málta, Korzika és Tunisz kato­
nai pontjai ellen. Tengeralattjáróink eLsülyesztet- 
tek két petróleumszállitó hajót.

Észak-Afrikéban Cyrenaika határán folynak a 
harcok. Kelet-Afrikában repülőink több támadási

elmondani, elmaradt, Minden valószínűség 
amellett szól, hogy a franciaországi események 
hozták magukkal ezt, mert török körökben 
teljesen megváltozott helyzettel állunk szem­
ben-

Becikkelyezte a török parlament 
a Szíriával kötött egyezményt,

htanbulból jelentik: A török parlament, rati­
fikálta a Törökország és Szíria között megkötött 
jószomszédsági egyezményt.

Görögországban is bevezették 
az élelmiszer jegyeket.

Athénből jelentik: Hétfő óta Görögországban 
előkészületeket tesznek kenyér- és (élelmiszer- 
jegyek szétosztására.

macsolják a német véderő szép sikeréhez. Azt 
hiszem, el tudják képzelni, milyen érzelmek 
töltöttek el bennünket, amikor elfoglaltuk. 
Compiegne-t és Versaiíles-tbRemélem, hogy az 
új európai rend, melyért a szövetséges Német­
ország és Olaszország hadserege küzd, más né­
peknek is javára szolgál

Thalamo márki, olasz követ a többi kö­
zött ezeket mondotta:

— Az az Európa, amelyet VersarlLesbem. 
teremtettek, megszűnt- Ez a tény az olasz kor­
mány feje és a fasizmus Ducéja politikájának 
helyességét igazolja ünnepélyesen és megdönt­
hetetlenül. Abban
az Európában, amikor a tengelyhatalmak jö­
vő j üknek abszolút uraiként az új világ meg­
teremtésének befejezése előtt állnak, Olaszor­
szág teljesen megérti az önök örömét és meg- 
hatódottságát. Köszönetét mondok bajtársi hű­
ségük megnyilatkozásáért és örömmel tolmá­
csolom királyunknak és császárunknak, vala­
mint a Dúcénak az önök hódolatát és csodála­
tát, tudatni fogom az olasz néppel azokat a 
testvéri érzelmeket, amelyek a magyar népet, 
az olasz nemzet iránt eltöltik.

intéztek Észak-Szudán katonai pontjai ellen. Négy 
ellenséges repülőgépet megsemmisítettünk.

Ellenséges repülőegységek sikertelen támadást 
intéztk líbiai katonai pontok ellen. Az éjszaka 
leple alatt olasz városok ellen is kíséreltek meg 
eredménytelen támadásokat. Milánó külvárosában 
a bombázás kisebb károkat okozott. Li0-!!fiában 
négy ellenséges repülőgépet lőttünk le.

A Magyar Élet Pártjának vezetősége győzelmük alkalmából 
tisztelgett a tengelyhatalmak budapesti követeinél

megjeIentekitt,Jhogy.xa JVlagyar; Élet Pártjának 
nevében degőszintébbtszer.enósekívánat.aikat tol-

Két angol hajót 
elsülyesztettek az olaszok

Hivatalos olasz jelentés a több arcvonalon folyó harcokról

mmmm
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Az 341gol hajóhad készen ál! Málta hadi kikötőiben.
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Városunkban a kereskedelmi líceumok 
növendékeinek 61 százaléka meg­

bukott az érettségi vizsgálaton
Néhány bizottság előtt még folyik a szóbeli vizsga

kagyvárad. Saját tud. A városunkban működő 
liároitf érettségiztető bizottság közül kettő befe­
jezte $i,wfiiáját. Az Oltea-Doamnaban és a Keres- 
tedelim. líceumban végetértek a szóbeli vizsgájv is. 
4 GojÁ-liceumban még folyik a szóbeli.

A Kereskedelmi líceumban működő bizottság 
filőtt vizsgáztak a nagyváradi és a szatmári keres­
kedelmi és fiú- és leányiiceumok növendékei. 
Érettségire jelentkezett 81 növendék, szóbelire ju­
tott 56 s a szóbelin is átment 31 növendék. Tehát 
I jelentkezők 61 százaléka megbukott. Az egyes 
iskolák eredménye a következő: a nagyváradi ál­
lami kereskedelmi fiuüceumból jelentkezett 30, 
sikerrel érettségizett 16, a váradi kereskedelmi 
leánvliceumból jelentkezett 28, átment 8, a leány- 
líceumból jelentkezett 8, átment két növendék.

Jó eredményt értek el a leányiskolák.
Az Oltea Doamna leányíiceumban vizsgáztak 

Íz Oltea Doamna, az Orsolya, a Notre Dame, vala­
mint a belényesi leányiiceumok növendékei, érett­
ségire jelentkezett 66 jelölt, szóbelire jutott 61 es 
ebből sikeresen vizsgázott 53 jelölt. Az Orsolya 12 
jelentkezője közül 9 vizsgázott sikerrel.

Temesváron még folyik a szóbeli.
Temesvár. Saját tud. Temesváron négy érett­

ségi bizottság működik, köztük egy kereskedelmi 
iskolai bizottság. A három előbbi vizsgabizottság­
nál 289 érettségiző jelentkezett, akik közül 271 
sikerrel tette le az érettségi vizsgát. 18 pedig meg­
bukott. A szóbeli vizsgák az egész vonalon folya­
matban vannak. A „Diaconoviei Loga“ állami líce­
umban működő bizottságnál mind a 96 érettségiző­
nek sikerült az Írásbeli. Ennek a líceumnak és a

lugosi liceitmnak végzett növendékei — sikeresen 
tették le az Írásbelit, úgyszintén a másik bizott­
ságnál a .,Carmen Sylva“ álami leányiskola 34 vég­
zett növendéke. A harmadik bizottságnál, ahol a 
„Notre Dame“ leányiskola, a piarista főgimnázium 
s a két német líceum növendékei vizsgáznak, a bi­
zottságban helvet foglal Wo// János piarista tanár 
(számtan) és Mária Bonavita iskolanővér is (.filo­
zófia, jog). 101 jelentkező közül 93 sikerrel vizs­
gázott, köztük a Notre Dame-liceumnak mind a 
17 végzett növendéke. A szóbeli vizsgát ezek a 
leányok kezdték meg. Közülük 16 szerezte meg 
az érettségit.
sum 'is»*'« '««vu. JUiPW.iatMitEir«

Elsőrendű ifjúsági beszédanyag

Dr. Szívós Donát:

A ma diákja
ifjúsági szentbeszédek!!

Ara 120 Lei és portó

Magyarország kormányzója 
helvenkétéves

Hitler vezér és kancellár üdvözlő távira 
tot küldött Horthy kormányzónak.
Budapestről jelentik: Horthy Miklós, Ma­

gyarország kormányzója, június 18-án töltötte be 
72,-ik életévét. Ebből az alkalomból Teleki 
Pál miniszterelnök a következő táviratban kö­
szöntötte a magyar államfőt"

— A mai évforduló alkalmából hálával és 
szeretettel gondol Főméitóságodra minden ma­
gyar; és én, aki szerencsés vagyok, hogy mind 
a magam, mind a mag>ar királyi kormány ne­
vében Főmélfóságod elé terjeszthetem a magyar 
nép bensőséges érzelmeit, szívből kívánom, hogy 
Főméltóságod erős keze, mely nemzetünknek te­
kintélyt, békét és erőt adott, vezessen még ben­
nünket sokáig a Gondviselés által számunkra 
kijelölt utón.

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: 
Hitler vezér és kancellár meleghangú üdvözlő 
táviratot küldött Horthy Miklós, Magyaror­
szág kormányzójának 72-ik születésnapja alkal­
mával,

Elkészült
a Buturestl és a Duna között 
építendő csatorna tervezete

Ezertonnás uszályhajókkal bonyolitnák 
le a forgalmat

Bucure?tiből jelentik: Mint ismeretes, román 
körökben már hosszabb idő óta foglalkoznak az­
zal a kérdéssel, hogy a fővárost közvetlen hajóz­
ható csatornával kössék össze a Dunával.

A Bucure§ti városi üzemek műszaki osztá­
lyán már teljes részletességgel kidolgozták a Bu- 
cure$ti és a Duna közötti hajózható csatorna ter­
vezetét. A csatornának a közbeeső Vitan-nál len­
ne egy közbeeső kikötője. A különböző gátak és 
zsilipek segítségével lehetővé tennék, hogy a 
csatorna szükséges vízmennyiségét egyedül az 
Arges folyóból vegyék. A terv szerint a csator­
nán ezer tonnás uszályhajókkal bonyolítanák le 
a szállításokat.

A kész terveket a napokban mutatják be jó­
váhagyás végett az illetékes felsőbb műszaki kö­
zegeknek.

fi tanár úr kőszíve
Irta: Bányai A. Mária

I.
A leánygimnázium nyolcadik osztályában 

mélységes, dermedt, halálos csend uralkodott. 
A leányok moccanni, lélekzeni se mertek. 
Günther Jenő, a matézis rettegett tanára fél­
órája kínozta már szegény Szabó Marikát- 
Marika a táblánál állt. kínosan igyekezett em­
lékezetébe visszaidézni a kérdezett- tételt, de az 
a+b+c-ék. X-ek és Y-ok tömkelegében se- 
bogys-e tudott eligazodni. Mindig remélte, 
hogy egyszercsak fetködlik lelki szemei előtt a 
kérdezett tétel, de ehelyett egyre csak arra 
gondolt, hogy miért van az, hogy a földön élő 
összes emberek közül éppen csak a számtaná­
roknak nincs szívük. A tanár úr kabátjára 
bámult, mereven, kitartóan, mintha csak azt 
várná, hogy a kabát és alatta az elegáns vilá­
goskék ing egyszercsak kitárul és láthatóvá 
lesz alattuk az a mozdulatlan kődarab, amit a 
Teremtő, — ki tudja, milyen kiszámíthatatlan 
végzésé folytán, — arra a helyre helyezett, ahol 
más embereknek a szívük van. De mi történ­
nék, — gondolta Marika, amint a tanár úr 
kabátjára meredt kitartóan. — mi történnék, 
ha ez a kődarab egyszercsak élni, lüktetni, do­
bogni kezdene? Mi történnék, ha megtelne ele­
ven. lüktető, életet-adó, piros vérrel? Marika 
szemeiben rémület tükröződött erre a gondo­
latra. a tanár úr meg hirtelen odakapott note- 
szos kezével, ahol a szíve dobogot-t-

Marika észrevette ezt az ijedt mozdulatot. 
Bíjos kis arca pillanatok alatt bíborszínűre 
gyulladt, egész lényén a rajtakapottság zavara 
ömlött el.

— Elég. Szabó, maga ma igazán ammit 
sem tudót', helyre mehet! — mondta a tanár úr 
zordonan

A leány megszégyenültem lassan, szinte 
szánté semmivé vállán ült le a helyére.

De vájjon mit nézett úgy rajtam az a 
leány? — töprengett egyre a tanár úr, miköz­
ben noteszében a második áldozat után kuta­
tott Csak nem jött rá valamire? Csak nem 
vette észre rajtam, hogy csak azért kínozom, 
hogy zavartalanul minél tovább nézhessem?

" _ Kovács Janka! — szólalt meg végre, 
hogy véget vessen kínos gondolatainak.

Az egész osztály megkönnyebbülten lé-lek- 
zett fel. Hála Istennek, nem érti — sóhajtotta 
mindegyikük. Szegény Kovács, sorsába bele­
törődve. megadással kullogott ki a táblához. A 
többiek, arra számítva, hogy Kováccsal eltelik 
a másik félóra is, már oda se figyeltek- Vol­
tak, akik a következő órára készültek és vol­
tak s határozottan ezek voltak többségben — 
akik 4‘adíák magukat, a tavasz édes-bús érzel­
meinek-

Marika egész idő alatt összeroskadva. ma- 
gábasíilyedve ült a helyén. Nem mert a leá­
nyokra nézni, félt. hogy észrevették, hogy ő a 
tanár úr szívét kereste. A tanár úrra pedig 
egész biztosan nem tud többet ránézni ebben 
az életben-

Pídig a leányok dehogyis gondoltak a ta­
nár úr szívére! Meg volt mindegyikük szentül 
győződve, hogy a tanár úr enélkül a fontos 
szerv nélkül jött erre a világra.

A tanár úr meg mialatt Kovács Jankát kí­
nozta, merően és állhatatosain kinézett az ab­
lakon, nézte a sötétkék tavaszi eget és rajta a 
sok-sok fénylő felhőfoszlányt.

II.
Szegény Szabó Marika! De sokat is szen­

vedett. az osztályvizsgáiig! A tanár úr minden 
számtanórán megkínozta: élvezettel, gyönyörű­
séggel kínozta. Kihívta a táblához és csak ak­
kor kfVdte helyre amikor szegény gyereknek 
már csupa könny volt a szeme. Ilyenkor fur­
csa tekintettel rá mosolygott- az ő különös, fa­
nyar mosolyával:

— Hát nem látja hogy csak a javát aka­
rom0 Csak nem akarja, hogy az osztály első

eminensével, a híres (és a hires szót külön 
megnyomta), a híres Szabó Marikával szégyent 
valljuk az érettségin?

— De tanár úr kérem, amikor nekem 
semmi tehetségem sincs a számtanhoz! Én iga­
zán annyit,..

— Magának, Marika, semmi tehetsége 
sincs a számtanhoz? Különös, igazán külö­
nös ...

De, hogy mi ebben a különös, azt nem 
magyarázta meg. A leányok nem találtak sem­
mi különöset sem abban, hogy valakinek nincs 
tehetsége a matézishez, de viszont nagyon kü­
lönösnek találták, hogy a tanár úr, aki senkit 
sem szólított meg a keresztnevén, a kisleányt, 
Marikának szólította. És mintha valami... va­
lami lágysággal mondta volna...

Marika meg csak kesergett és rettegve gon­
dolt az érettségi egyre közatedő, rémes nap­
jaira-

Végre megvolt az írásbeli, Marikának is 
sikerült hiba nélkül megoldani a feladatot. 
Boldogan ment haza és olyan jókedvű volt, 
mint azóta a nevezetes számtanóra óta egy­
szer se.

Marikára a szóbelin utolsó nap délután­
ján került a sor. A biztos fáradt volt és ideges, 
a tanár úr fáradt- volt és ideges, szegény kis 
Szabó Marika pedig remegve lépett- a táblá­
hoz. A tételt fölállította valahogyan, csak a 
kiszámítással volt valami kis -hiba- A kisleány 
idegesen tépdeste a táblai-őrlőt, a tanár min­
den igyekezetével segíteni akart.

— Csak lassan, nyugodtan... ne oly ide­
gesen ■. Marika ...

Marika fölnézett- Ijedten meredt a tanár 
úr izgalomtól kipirult arcára, szeme találkozott 

-a férfi tekintetével. És akkor, mintha hirtelen 
kitárult volna a tanár úr elegáns selyem inge 
s alatta az a mozdulatlan kődarab lassan, üte­
mesen dobogni kezdett -..

Marika lehúnyta a szemét, a tábla felé 
fordult és szépen nyugodtan me-uidotta a fel­
adatot.
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Cseresznyét szedek
Még mindig 12—15 lei a valamire való 

cseresznye kilója. Nagy méreg. Eleinte a ko­
fákat vádoltam., de ők, kifakadásaimra, ^ fcr. 

7nelőkre hárították az árdrágítás felelősségéi 
s akkor kezdtem a termelőket szidni magam­
ban. Mert a szegény embernek mindig kell 
szidnia, valakit. Ez egyetlen vígasztalása) elég­
tétele.

Őstermelő barátomnak is alaposan meg­
mondtam a véleményemet, mire ö ellenvetés 
nélkül meghívott a szőlőjébe.

— Hozz kosarat is magaddal, — mondotta. 
— Szedd tele, mihaszna, éhes filiszter.

Le akar kenyerezni, — gondoltam, magam­
ban. — S bár elfogadtam ajánlatát, elhatá­
roztam, hogy egy jottányit sem engedek a ter­
melés konjunktúra-lovagjaival szemben elfog­
lalt álláspontomból.

Sokáig mérlegeltem, hogy melyik pinci 
kosarunkat vigyem magammal a. vasárnap 
délutáni cseresznyeszedésre. Az öblös beszter­
cei kosara1, a kis „pettyes”-et, a tekintélyes űr­
tartalma „váradi" kosarat, vagy a debreceni 
„fedeles”-et? ... Végre az utóbbi mellett dön­
töttem: ne legyen oly szembeötlő, ha szerény­
telenül teleszedem.

A barátom, — zömök, hunképű, kemény- 
íiötésü ember, — délutáni, álmából kászálódott 
elő, mikor a présház hűs lakószobájának aj­
taján kopogtattam.

— Nyugodt, kényelmes életetek van, — 
jegyeztem meg.

De ő nem felelt. Tempósan, dirm.egve- 
idörmögve felöltözött és aztán a nemrég épült, 
árnyékos verandán jókora pohár borral kí­
nált meg.

— Ezt a verandát már a háborús árdrágí­
tásból szerezted, ugy-e? — érdeklődtem. gú­
nyosan. köszöntés helyett.

Nem vette zokon. Még egyszer töltött, erő­
sítőül, mondta s én fenékig ürítettem a poha­
rat, hadd pusztítsam, ezzel is a kíméletlen ár­
drágítót.

Aztán a lankára vezetett s Öntudatosan 
tekintett, végig háromholdas birodalmán. A 
cseresznyefák hajladoztok a bőséges Isten-áldás 
elatt, pedig, tudom, sok-sok kosárral küldött 
már piacra a barátom. A veteményes kert is 
dús termést ígért. A krumpli-tábla haragos- 
zöld bokrai tömött fészkeket sejttettek. A földi- 
éper hivalkodóan piroslott. A fiatal barack­
ján mar sűrűn valósodon meg a gazda-remény­
ség és odébb a szőlőtőkék hosszú rendjein 
pompás, virágzó gerezdek törtek napvilágra 
a kékesre permetezett, levelek alól.

— Szép, mi? — mondta, röviden a bará­
tom.

Pöffeszkedésnek éreztem ezt s a vasárnap 
'délutáni nyugalomban látszólag magától, csu­
pán isteni gondozásra, megindult általános 
zsendülés csak megerősítette ellenséges indu­
latomat a. termelőkkel szemben.

Ekkor a barátom könnyedén, mintha csak 
játékszer lett volna, súlyos kétágú létrát akasz­
tott a váltamra.

— No, indulj vele. Ez már hozzá tartozik 
a szedéshez.

Megembereltem magam, és igyekeztem 
palástolni, erőfeszítésemet.■ Barátom ekkor meg­
mutogatta nekem a fákat, amelyekről, szedhe­
tek. Akkora tekintély és felsőbbség áradt be­
lőle. hogy a paradicsomi gyümölcsfa-mutogató 
jelenet jutott eszembe. S lélekben már kezd­
tem meghunyászkodni őkegyelmessége, a ter­
melő előtt — és a létra súlya alatt.

De mentem felvidultam, mikor egy terebé­
lyes fa alatt álloltunk meg, amelyen pákosztos 
darazsak rengeteg pompás, nagy szemű fekete- 
cseresznyét zümmögtek körül.

— Na, ez éppen nekem való. Itt kezdem 
weg a munkát.

Ledobtam a. létrát. Mit nekem létra? ,.. 
És testalkati adottságaimat meghazudtoló für­
geséggel feltornásztam magam az alsó gályák­
ra. Harmincegy nehány esztendeje nem. mász­
tam fára. Reminiszcenciák rohantak meg —

nem őstörténelmiek, csak gyermekkoriak. És a 
fedeles kosárral karomon büszkén hágtam fel­
jebb és feljebb. Már elfogytak az erős ágak s 
a cseresznyét ringató galya.k még mindig el­
érhetetlen messzeségből ingerkedtek felém. Kí­
nos nyúlkálással sikerült csak egy-egy túlérett 
szemet elérnem, de azok is tégy kisiklottak a 
kezemből és lepoltyantak a földre, vagy szét- 
mállotlak gyakorlatlan ujjaim közölt. Ostoba 
dolog. Feljebb hágtam, az ágak imbolyoglak, 
töredeztek alattam, mire én megrémülve 
ereszkedtem egy fokkal, ismét lejjebb. De nem 
hagytam magam. Ujabb törtetéseket kísérel­
tem meg a termőgalyak felé, latbavetettem 
minden egykori tornász ügyességemet, ami­
nek maradványai, mégis csak ott lappangónak 
tagjaimban, Hevesen tűzött reám a koradél­
utáni nap; ömlött rólam a verejték. Szomjúság 
kezdett gyötörni — biztosan valami pancsolt 
borral kínált meg a barátom, szitkozódtam 
magamban- S ha sikerült néhány szép szemet 
hatalmamba keríteni, szomjamal oltottam ve­
lük. Félórai munka után még mindig csak 
tiz-tizenkét szem futkosott zörögve, kajánul a 
fedeles kosár fenekén. Engem már a kimerült­
ség környékezett. Ujjúimról csurgóit a sze- 
resznyelé, képemet bemaszataitom, ingemen

Irodalmi és történelmi pályázatot 
hirdet a Magyar Népközösség 
oradeai tagozata

A pályázóknak Mátyás király életéből 
kell meríteniük a dolgozatok témáit. 
Á pályázatok határideje 1940 julius 31

A Magyar Népközösség nagyváradi és bihar- 
megyei tagozatának elnöksége Mátyás király szü­
letésének ötszáz éves fordulója alkalmából töité- 

t nelmi és irodalmi pályázatok kiírását határozta el. 
R E pályázatokon eredeti és másutt még meg nem 
r jelent, vagy elő nem adott munkájával résztvebet 
h minden Romániában lakó magyar nemzetiségű ál­

lampolgár.

I Feltételek a következők:

n 1. Tétel címe: „Mátyás király és a renaissenee.“ 
Terjedelme legalább 10, de legfeljebb 20 gépelt 
oldal. Első díj: 2000 lei, második dij: 1000 lei, har- 

, madik dij: dicséret. Ezzel a tétellel a legalább kö­
rt zépiskolát végzettek pályázhatnak.

8 2. Tétel címe: „Mátyás, a hadvezér.“ Kizáró-
I lag középiskolások számára. Terjedelme legalább 
f 5, de legfeljebb 10 gépelt oldal. Első dij: 1000 lei, 

második dij: 600 lei, harmadik dij: 400 lei. Pá- 
E lyázhatnak a középiskolások felső osztályaiba járó 
£ tanulók.

3. Tétel szabadon választott szépirodalmi vagy 
történelmi értekezés Mátyás király életével, mun­
kásságával és korával kapcsolatos tárgykörből. 
Terjedelme legalább 10, legfeljebb 20 gépelt oldal. 
Pályadij: 2000 lei.

A pályaműveket Írógépe« írással, a papír egyik 
oldalára, ritka sorokkal Írva kell beküldeni A 
meghatározott terjedelmet túllépő dolgozatokat a 
bírálóbizottság figyelmen kívül hagyja. Minden 
dolgozathoz jeligés borítékot kell mellékelni, mely 
belül a pályázó nevét és pontos címét tartalmazza.

I Beküldési határidő: 1940 julius 31.
1 Cim: Magyar Népközösség irodája, Oradea, 
str. Dúca No. 9.

A beérkezett müveket a pályázatot hirdető 
nagyváradi és kihaimegyei népközösségi tagozat 
irodalmi és történelmi szakosztálya bírálja meg, 
amely a pályázat eredményét legkésőbb 1910 ok­
tóber 15-ig hírlapok utján nyilvánosságra hozza.

Nagyvárad, 1940 május 1.

Dr Schrijjert Béla sic. 
közművelődési szakosztály elnöke.

Dr Soós István sk. 
tagozati elnök.

Árvay Árpád sl< 
főtitkár.

w <1+

nagy lila foltok kenőd lek el s a darazsak dühöt 
sen harcrakeltek velem.

Szólítottam a barátomat, hogy tanácsai 
kérjek tőle, de ö eltűnt, nyomtalanul. Körül 
néztem. Ah, gyönyörű kilátás. Köröskörül < 
váradi szőlőhegyek szelíd, hullámos vonalai i 
messze alant, egy völgynyíláson át idevillog• 
nak a város részvétlen, házai, mit sem sejti 
emberek békés otthonai, akik hétfőn a. piacon 
vására1 ják majd meg a cseresznyét potom IP 
zenkét-tizenöt leiért.

Az új verandán fedeztem fel a barátomat. 
Egy kancsó bor mellett, terpeszkedett karosszé• 
kében és egykedvűen pöfékelt.

— Mégis a létrához kell folyamodnom 
— határoztam el.

Lekúsztam a fáról s a puhára kapált, át- 
ázott talajon nagy üggyel-bajjal sikerült fel• 
állítanom... A kétágú létrára való mászásnak 
külön tudománya van, épp a napokban olvas­
tam egy egészségügyi közlönyben. E szakisme­
retek felhasználásával fogtam hozzá az élet- 
veszélyes vállalkozáshoz. S mialatt a létrának 
hol egyik, hol a másik lába süppedt mélyen a 
földbe, én megosztva az erőfeszítést egyensú­
lyom fenntartására és a cseresznyeszedés igye­
kezete között, nagy kínnal mégis elértem egy 
elég dúsan rakott, termögalyat. Közben arra a 
megállapításra jutottam, hogy túlságosan kevés 
keze van az embernek, mert ha a kosarat is 
fogom, a létrát is, egy galyban is meg kell ka­
paszkodnom, — akkor mi marad a szedés szá­
méra? Beosztással kellett tehát élnem, gazdál­
kodnom kellett a kezeimmel; rájöttem, hogy a 
kosarat a létra tetejéhez kell erősítenem s a 
kapaszkodásnál tisztán az ingó-ringó gólyákra 
kell szorítkoznom. Ez viszont azt eredményez­
te, hogy vcigy leesett a kosár és a kínnal sze­
dett cseresznye szétgurult a földön, vagy pe­
dig félredölt a létra bizonytalan lábaim alatt 
s egy-egy elcsapódó galy kilendített a. szőlő­
karók fölé, amelyek a nyársrahúzás dicstelen 
halálnemét helyezték számomra kilátásba.

Közel két. órahosszat vívtam már titánt 
harcomat s még félig se volt az ötliteres kosár. 
Hajam, csapzottan hullott homlokomra, ingem 
elszakaclozott, darabokra törve éreztem a dere­
kamat, karjaim izomereje felmondta a szolgá­
latot s egyre jobban összezsugorodott, fogyasz­
tói öntudattal és elégedetlenség gél gondoltam a. 
termelők kíméletlenül kizsákmányoló túlkapá­
saira.

A barátom közben vérlázító nyugalommal 
szivarozott a verandán. Vendégei érkeztek: 
más, vasárnapozó termelők. Jóízűen boroztak 
és kellemes terefere foszlányai érkeztek hoz­
zám. Még váltogattam néhányszor a létra he­
lyét., ujabb és ujabb ttrm5go.lya.kig küzdöttem 
fel magam, szenvedtem és bűnhődtem kegyet­
lenül. Már csak a becsvágy tartotta bennem 
a lelket, a teljes kudarctól való páni félelem.s 
s minden reményem az volt, hogy a szokásos 
délutáni zivatar beköszöntése lehetővé teszi, 
hogy becsülettel szakítsam félbe küzdelmemet. 
De a vihar — kivételesen — csak az ég alján 
gyülemlö fellegekben dübörgőit távol, sejtel­
mesen: a nap továbbra is változatlan heves­
séggel tűzött le reám s én végül tönkretéve és 
porig alázva adtam fel a harcot és úgy mái- 
lottam le a létráról, mint egy darab rongy.

— Én aztán többet nem szedek, — liheg­
tem homlokom törülgetve, — ha száz aranyért 
adják is a piacon a cseresznyét.

S a feneketlennek érzett, félig telt kosár­
ral karomon megszégyenülten kullogtam visz- 
sza a verandához. A termelők csufondárosan 
mustrálták siralmas állapotomat s barátom kéj­
jel élvezve elégtételét, fölényesen kérdezte meg:

— Na, pajtás, ér-e tizenkét leit egy kiló 
cseresznye? Jávor Béla,

A magyarországi kereskedelmi 
miniszter Belgrádira alázott

Budapestről jelentik: Varga kereskedelmi 
miniszter feleségével együtt a jugoszláv kor­
mány meghívására látogatást tesz Belgrádiján. 
A miniszterrel együtt utazik Koraffi-áth Jenő, 
Budapest főpolgármestere és felesége is. A lá­
togatás egyúttal viszonzása Andres jugoszláv 
kereskedelmi miniszter budapesti látogatásá­
nak-

mmum

.....
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Könyvek
& ponyván
I rí a: R á d y Elemér

A háború forgataga dühöng körülöttünk. Ha­
talmas népek vívják élet-halálharcukat egy jobb és 
boldogabb jövő reményében. 4 tömegek olvasmá­
nyai az óráról-órára újabb és újabb szenzációt 
ígérő hadi jelentések leltek s a költőnek, írónak, 
de még a tudósnak is talán azt kellene éreznie, 
hogy másodrangu polgárrá lett. A szép vagy ko­
moly szavak helyeit ma a hatalmasabb és erősebb 
kérlelhetetlen parancsát lesik a világ népei.

Beletörődhet-e az író, az elhivatottság fana­
tikusa abba, hogy hallgasson és megvárja a szebb 
és békésebb napok eljöttét. Mint minden nagy há­
borúban, most is az írók adták meg a feleletet, 
amely erélyes és határozott tagadás. Az ir.i nem 
hallgat el és nem hallgattatja el magát a hábo­
rúk zajában sem. Inter arma non silent musae. A 
nagy tömegek figyelmét lekötheti a fegyverek zaja. 
de a harci zajon mindenkor áttört a költő mélysé­
gesen emberi hangja. Talán ezt a mélyebb tanulsá­
got. kell keresnünk az 1940. évi magyar könyvnap 
mögött is. Az esztendőről esztendőre megrendezett 
könyvnapok szervezőit az a nagy kultúrpolitikai 
elgondolás vezette, hogy az írónak nem szabad el­
vonulnia a magányosság elefántcsonttornyába, az 
író csak akkor áll hivatása magaslatán, ha tisztá­
ban van azzal, hogy missziót teljesít s miive nem 
éteri magaslatokban gyökértelenül lebegő alkotás, 
hanem vagy a százezrek lelkében élő vágyak és 
kívánságok művészi kifejezője, vagy útmutatás, a 
jövő nagy céljainak felragyoglatása, ösztönzés a 
jobb és igazabb jövő építésére. Az író szerves ré­
sze a nemzeti közösségnek, amelyből vétetett és 
népi hanyatlások tragikus jele, ha az író erről 
megfeledkezik.

Amikor néhány esztendővel ezelőtt az első 
magyar könyvnapot megrendezték, azt akarták el­
érni, hogy a széles rétegeknek figyelmét felhívják 
az utcai ponyvára kirakott irodalmi alkotásra s az í 
író és olvasó között a közvetlen kapcsolatot is \ 
megteremtsék. A ponyva addig csak fércműveknek 
adott otthont. Az utcák forgatagában csalt a han­
gos rikkancsok ágáltak a szenzációt ígérő olvas­
mánnyal, az irodalmi alkotás pedig szerényen az 
elegáns könyvesboltok üvegkirakatából kínálta ma­
gát. A könyvnapokkal meg akarták törni ezt az 
előkelő zárkózottságot. Az irodalom kivonult a t; 
három-négy napra felállított utcai sátrakba, ame­
lyeknek könyvespuh ja elé maga az író állt oda, 
hogy puszta jelenlétével hirdesse a profanus vul- 
gus-nak: itt vagyok, szólok hozzád és érted

Ezt a célt szolgálják esztendők óta a könyvna­
pok. Ez a mélyebb hivatása és tanulsága annak, 
hogy néhány napra az utcai ponyváról a fércmü­
veket kiszorítja a tiszta irodalom. És még valami­
ezeken a könyv na pok on az író. aki ott ül a sátor­
ban és autQgrammot ad egy-egy eladott könyvére, 
közvetlenebb, szinte azt mondhatnák, fizikai kap­
csolatba kerül az olvasóval. Kétségtelen, hogy az 
i'lren könyvnapi bemutatkozásoknak vannak ki­
növései is. De túl a kinövéseken, a könyvnapok 
mégiscsak missziót teljesítenek s hirdetik, hogy az 
irodalom a tömegekhez akar szólani. Az 1940. évi 
kenyvnap pedig tanuságtétel amellett, hogy a for­
rongó háborúk örvényeiben sodródó Európában a 
költőnek és írónak is van mondanivalója. A Buda 
pest utcáin három napon át ponyvára terített 
könyvhalmok ezt a tanúságot hirdetik a járókelők 
nek s mikor a könyvnapok mérlegét nézzük, öröm 
mel állapíthatjuk meg, hogy ezek sikerrel zárul 
tak. Az igazi és tiszta irodalomnak — ami alatt a 
népi lelkekben gyökerező írói alkotásokat értjük 
— megnövekedett a vásárlótábora és soüszor ta­
lán a napi szükséglettől elvont fillérekből került 
egy-egy ,,jó könyv“ a magyar családok asztalára 
Az 1940. évi könyvnap után az író és olvasó kap­
csolata ismét mélyült s az író azzal a tudattal 
folytatja misszióját, hogy szavára n tömén lelke 
rezonéd,

Ha a könyvnapok szociológiái mérlege mellett 
o könyvnapuk aikaimaból ponyvára dobott müvek 
belső súlyát is lemerjük, ugyancsak megelégedéssel 
állapíthatjuk meg. hogy az 1940. évi könwnapí 
termés jó es gazdag volt. A költő, a prózairó, c 
tudományos könyvek szorgalmas alkotója egyaránt 
helyet kapott a sátrakban.

4 könyvnap versköteteiből öt, valóban igen 
magas ért • u. kötelet kell kiemelnünk. Az egyik 
Ady Endre összes müveinek ízléses bibliapaj ion. 
kiadott gyűjteménye, amelyet az Athenaeum új 

'-zetősége hozott már piacin. Ennek az egyik leg-
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A városok téli tözifaellátásának kérdéséről 
beszélt a mezőgazdasági miniszter

Áz erdőügyi, közigazgatási és katonai hatóságok együtt­
működésével megoldhatónak látszik a kérdés

Bucure§tiből jelentik: Az ország erdőmérnö­
keinek szervezete a napokban széleskörű érte­
kezletet tartott a fővá/osban. Az értekezleten 
több erdőügyi szakértőn kívül megjelent Jones- 
cu Sisesti földművelésügyi és birtokügyi mi­
niszter is, résztvett ezenkívül a gyűlésen Rudolf 
Mülle r, a néplet birodalom romániai faügyi 
megbízottja. /

A gyűlésen előbb D rácé a, a szervezet el­
nöke szólalt/fel, majd Rudolf Müller emelkedett 
szólásra, beszédében méltatta a román-német 
kereskedőim kapcsolatok jelentőségét. Hangsú­
lyozta, Ji°gy ezek a kapcsolatok tárgyilagos és 
szemetes természetűek. A kapcsolatok kimélyi- 
téséy szolgálják majd a kölcsönös diákcsereak­
ciói/ és a különböző értekezletek.
/Müller Rudolfot felszólalása után a szerve­

zet levelező tagjává választották.
Jonescu Sisesti beszélt ezután. Általános

erdőügyi kérdések után a városok tűzifával való 
ellátásának problémájára tért át.

— Nagy gondot kell fordítanunk erre a kér­
désre — mondotta — hogy az ország lakosságát 
a jövő télre kellő mennyiségű tűzifával lássuk 
el. Nagy akadályokat kell legyőznünk, ami csak 
akkor válik lehetővé, ha az erdőmérnökök váll­
vetve látnak munkához a közigazgatási és a ka­
tonai hatóságokkal. Az erdőmunkálatok, a szállí­
tások mind ennek a három tényezőnek közös 
munkájának jegyében fognak folyni s remélhe­
tőleg a rendelkezésünkre álló hónapok alatt el­
látjuk tűzifával a lakosságot. A tűzifával való 
ellátásnak igazságos és arányos alapon kell meg- 
történnie s nem szabad kivételeket tenni mások­
nak a hátrányára és kárára. Ehhez azonban az 
is szükséges, hogy a vonatkozó törvényeket kellő 
időben és kellő helyeken alkalmazzuk.

I Valuta™ és devizaárfolyamok 
a német megszállás alatt lev©

országokban

£

nagyobb magyar kbnyvkiadovállalatnak a vezetésé­
ben néhány hónappal ezelőtt korszakalkotó fordu­
lat állott be. Az Alhenaeurp a baloldali zsidó szel­
lemnek — itt aaták ki a rossz emlékű Est-lapokat 
— egyik fellegvára volt. A vállalat új kezekbe ke­
rült, élére keresztény emberek állottak, akik a ha­
talmas vállalaton keresztül bizonyára új szellemet 
visznek be kiadványaikkal az irodalomba. A 
zsidó Athenaeum a magáénak vallotta Adyt, a ke­
resztény Athenaeum most bebizonyította, hogy 
Adyt a baloldal hiába igyekszik kisaiátitani magá­
nak, Ady magyar ették.

A másik négy költői alkolás a halkszavu, tra­
gikus sorsú J it h ász Gyulának, a szegedi poétá­
nak összegyűjtött versei, a fiatalon, ugyancsak 
tragikus sorsot ért .1 ó z s e / Atilla összegyűjtött 
költeményei és két ma is élő poétának, Erdélyi 
Józsefnek és Illyés Gyulának eddig megpdent 
versei. Erdélyi József nevénél egy pillanatra meg 
kell állnunk. Talán Erdélyben kevesen ismerik, 
pedig az újabb poélanemzedék egyik legtehetsege- 
sebb képviselője. Harcos szellem, aki nem törődve 
a támadásokkal, meg merte énekelni a tiszacszlári 
Sólymos Eszter tragédiáját. Egy zsidó kritikus ak­
kor azt írta róla, hogy Erdélyi József, a költő meg­
halt. Most fiatal magyarok <könyvkiadószövetltezele 

adta ki összes verseit.
Talán a legnagyobb szeretettel a szlovákiai 

magyarok bemutatkozásáról kell szótanunk. Ez u 
szórvány-magyarság Csehszlovákia széthullása és 
az önálló szlovák allam megalakulása után lij pá­
lyákon kellett, hogy megindítsa élete verkenn zé­
sét. Kevesen vannak és szórványokban élnek, első 
bemutatkozásuk mégis szép és imponáló volt. Egy 
tiz füzetes kis sorozatban a mai szlovákiai élet hu 
képét mutatták be, de essay-el, novellákkal és 
verskötetekkel is felvonullak a könyvnapi sát 
rakba.

A katolikus szolle.miscget két kitűnő munka

Hollandia, Belgium és Norvégia megszállása 
uj helyzeteket teremtett gazdasági és pénzügyi 
téren, amelyek érdeklik mindazokat, akiknek 
ezekkel az országokkal gazdasági és pénzügyi 
kapcsolataik vannak. A blyzet egyelőre a követ­
kező:

A német uralom alatt maradt holland cégek 
és magánosok tulajdonát képező alapok tekinteté­
ben a Londonban székelő holland kormány ma­
gának tartotta fenn a döntés jogát.

Az Egyesült Államok kormánya, noha zár­
latot rendelt cl az Amerikában lévő összes hol­
land és belga alapokra, elismerte a londoni hol­
land kormány rendelkezési jogát a holland Nem­
zeti Banknak az Egyesült Államokban lévő 
aranykészlete fölött.

Ha elismerik a Pierlot kormány törvényes 
voltát is, az Egyesült Államok kormánya ennek 
is ugyanolyan jogokat biztosit, mint a holland 
kormánynak, vagyis rendelkezési jogot a német 
megszállás alatt maradt belga vállalatok, ban­
kok és magánosok alapjai felett.

A norvégekre vonatkozólag még egyetlen or­
szág sem hozott végleges határozatot.

Angliában az összes, német megszállás alatt 
lévő belgák követeléseit zárolta az Angol Bank.

Hasonló elbánásban részesítette az Angol 
Bank a német megszállás alatt lévő norvégek 
követeléseit, az eseröl-esetre létesülő különleges 
kötések és rendezések kivételével.

Londonban a belga frank árfolyamát csak a 
20 font sterlingig terjedő beváltásokra állapítot­
ták meg, a belga menekültek részére. Más, álta­
lános rendelkezést még nőm adott ki az angol 
kormány.

Az angol bank személyenként 155 holland 
forintig a holland menekültek részére 7.68 hol­
land forintos árfolyamon vált be egy font ster­
linget. Hivatalosan azonban a holland forintot 
nem jegyzik a londoni piacon.

A német megszállás alatt lévő norvég bank 
17.75-ös árfolyamon kezdte meg a norvég korona 
jegyzését 1 font sterlingért; egy dollár ára pé­
tiig 4.41 norvég korona.

reprezentálta. Az egyik Péterffy Gedeonnak, 
a finomra csiszolt egyházi retorika mestererői, 
Tóth Tiltom érről megi ajzoll portréja, a másik pe­
dig Schütz Antal „A házasság“ című nagy er­
kölcsbölcseleti tanulmánya. A katolikus világnézeti 
irodalom olvasói Schütz Antal minden alkotását 
örömmel fogadják, mert a kiváló egyházi- író nem­
csak Prohászka Ottokár műveinek volt hozzáértő 
kiadója, hanem a prohászkai szellemiség legkivá­
lóbb folytatója, aki szinte bámulatos biztonsággal 
tudja a modern ember és a mai. élet problémáit a 
katolikus világnézet nagy szintézisébe feloldani.

A könyvnapi kiadványok sorában egy egész 
sor kitűnő és valóban hézagpótló munkát sorolha­
tunk fel. Hogy csak néhányat említsünki Csehi 
Pogány István izle.ses Rembrandt könyve, Rexa 
Dezső Pest-Buda sétái, Janus Pannonius verseinek 
fordítása, egy erdélyi írónak, Tóth. Istvánnak a 
magyar díszítés alapformáiról Írott hézagpótló 
könyve, amely különösen nagy sikert aratott, Kosz­
tolányi Dezső két posthumus kötete, Dallas Sán­
dor Mezei mirákulum című könyve, Horváth Jenő­
nek Nagyvárad történetéről írott könyve, az esszé­
ben pedig Németh Lászlónak, bizonyára sok vitára 
okot adó „A minőség forradalma“ cimü négyköte­
tes tanulmánysorozata. Egy könyvre, amely talán 
a legaktuálisabb kérdéssel foglalkozik, még lnilön 
is visszatérünk majd és pedig Juhász Vilmosnak a 
Nyersanyagltáboru c. hatalmas munkájára, amely 
a mai nagy világknzis legvégső okait, a világ 
nyersanyagkészlet ének aránytalan megoszlását tár­
ja fel.

íme az 1940. évi magyar könyvnap mérlege- 
Talán nem- tettem rossz szolgálatot, ha az erdélyi 
magyarságnak csak így egy rövid cikk keretében is 
képet adtam az esztendő szellemi termésének 
egyik legfontosabb állomásáról. Összegezve min­
dent, örömmel jelenthetem; A termés jó és tiszta
volt.

/
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, U. KAROLYJKIRALY-UT 3. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldön: Egész évre 900 
félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei. ’ 

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér, — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Posta takarékpénztári csekkszámlánk sz.: 80.037. 

Telefon: 12-27.
Kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

Időjárás
A bufcuregli idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Élénk szól, sok helyen 
zivataros eső, a hőmérséklet csökken.

Zürichi nyitás. Párizs —, London 16.25, New- 
york 446, Milánó 22.50, Berlin 178.25, Belgrád 10, 
Bucuresjti 225.

A felesik! espereskerület római katolikus is­
koláinak 46 abszolváló növendékéből 28-nak si­
került a vizsgája. Csíkszereda. Saját tud. A na­
pokban tartották meg a hetedik osztályos növen­
dékek abszolváló vizsgáit a felcsiki esperesi ke­
rületek hitvallásos iskoláiból. A Giurgescu tan­
ügyi alfelügyelő elnöklete alatt működő vizsga- 
bizottság az előállott 46 tanulóból 28-at talált 
alkalmasnak az abszolváló végbizonyítvány ki­
bocsátására és igy 18 növendék elbukott.

Fürdővonat és közvetlen kocsi Buziásra. Te­
mesvár. Saját tud. A vasutigazgatóság forgalom­
ba helyeztette az 1203. és 1204. számú vonatokat 
Temesvár és Buzias között. Ezek a vonatok a 
menetrendben, mint idényvonatok — fürdővo­
natok — szerepelnek és szeptember 15-ig marad­
nak forgalomban. A vonatok egyike reggel 8.20 
órakor indul Temesvárról, míg a másik este 
19.40 órakor érkezik Temesvárra. A vasút egyút­
tal közvetlen kocsikat helyezett forgalomba Bu- 
curegti és Buziás között. A közvetlen kocsik a 
103. és 104. számú gyorsvonattal közlekednek Bu- 
curegti és Lugos között s ott ezeket a közvetlen 
kocsikat a lúgos—buziási vonathoz csatolják. A 
közvetlen kocsi a Bucure.sliből reggel 6.14 óra­
kor érkező gyorsvonattal fut be Lúgosra, este 
pedig a 22.45 'órakor Lúgosra érkező gyorsvonat 
viszi vissza Binurestibe.

Elfogták a gyergyótölgyesi rablógyilkosság 
negyedik tettesét is. Csíkszereda. Saját tud. An­
nakidején jelentettük, hogy több évvel ezelőtt el­
követett rablógyilkosságról szerzett tudomást a 
gyergyótölgyesi csendőrség. Három évvel ezelőtt 
Szabó Zoltán gyergyótölgyesi cigánytól éjjeli 
szállást kért és kapott Bors Sándor marosmegyei 
koldus. A koldusról úgy tudták, hogy jelenté­
keny összegű készpénz vagyona van, melyet ál­
landóan magával hord. Szabó Zoltán vadházas- 
társa Moldovan Anna, sógora Moldovan András 
és Ötvös András cigányok éjjel fejszével agyon­
verték a koldust, magukhoz vették a koldus tíz­
ezer lei készpénzét és azon megosztozkodva. _ a 
holttestet a szemétdombon ásták el. A csendőr­
ség csak nemrégiben tartóztatta le a tetteseket, 
akik közül azonban Ötvösnek sikerült megszök­
nie. Körözés folytán a marosmegyei csendőrség 
most elfogta Ötvöst is, akit. beszállítottak a Csík­
szeredái fogházba, vizsgálati fogságban levő tet­
testársai közé.
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A szentirás a hagyomány és a magánnyiá 
latkoztatás adataiból rajzolja meg ebben a I 
könyvben a világhírű szerző a Boldogságos | 
Szűz életét s kiváltságos méltóságát|

MAGYAR LAPOK

Ämz, vihar és jégeső pusztít országszerte
Des környékén ötvenné! több áldozata van a viharnak és az árvíznek

Bucure$tij3Ől jelentik: Dós környékén borzalmas felhőszakadás és árvíz pusztít A megáradt 
patakok vize olyan gyorsan öntötte el a falvakat, hogy a lakosságnak még menekülésre sem volt 
ideje. Eddig ötvennél több férfi, nő és gyermek holttestét vetette ki az ár. Az áldozatok száma 
azonban jóval nagyobb ennél. Sok háziállat is elpusztult. Az egyik község iskoláját és csendőr- 
laktanyáját az ár valósággal leborotválta a föld színéről. Az Ókirályságban is árvíz, vihar és Jég­
verés pusztít. A gazdasági kár felbecsülhetetlen.

y
A Csikmegyei Állami Tanítók Egyesülete 

közgyűlést tartott. Csíkszereda. Saját tud. A Csik- 
megyei Állami Tanítók Egyesülete a napokban 
közgyűlést tartott. A gyűlésen N. Diaconescu, a 
Nemzeti Gárda csíki parancsnoka elnökölt. Napi­
rendi kérdéseken kívül elhatározta a közgyűlés, 
hogy Tanítói Otthont létesít, melynek felépíté­
sére már tekintélyes alap gyűlt össze. Nästä- 
sescu, csikmegyei tanügyi felügyelő indítványá­
ra táviratot küldöttek Őfelségének, Petre Andrei 
közoktatásügyi miniszternek és Toni nemzetne­
velési államtitkárnak.

Elütött a szekér egy öregasszonyt. Nagyvá­
rad. Saját tud. Tegnap délben súlyosabb termé­
szetű elgázolás történt a városháza közelében, 
özv. Pollák Józsefné 82 éves asszony, aki a 
Lunga-utca 8. szám alatt lakik, a városháza 
előtt át akart menni az úttesten, amikor egy 
arra haladó falusi szekér elütötte, özv. Pollák 
Józsefnél több zuzódással a kórházba szállították.

Kiesett a hátulsó kerék s felrobbant a gép­
kocsi benzintartálya. Bucure$tiből jelentik: Meg­
döbbentő gépkocsiszerencsétlenség történt tegnap 
délután a főváros Pantelimon nevű elővárosában. 
A. 12.975 jelzésű bérgépkocsinak, amelyet Al. 
Ghita nevű gépkocsivezető vezetett, a kocsigyár 
előtt hirtelen kiesett az egyik hátulsó kereke. 
A teljes sebességgel haladó kocsi hátulsó része 
oly erővel vágódott az úttesthez, hogy az ütő des­
to] a benzintartály felrobbant s rövid pillanatok 
alatt lángokban állott az egész jármű. A gép­
kocsi teljesen elégett. Emberéletben nem esett 
kár.

Egészségügyi hét Csíkszeredában. Saját tud. 
Úrimba József alezredes-rnegyefőnök rendele­
tére megkezdődött a városban is a miniszterileg 
elrendelt egészségügyi bét. A megyefőnök vezeté­
se alatt bizottság alakult, mely végigjárta a vá­
ros külső negyedeit és a tapasaztaltak alapján 
utasításokat ad a lakosságnak. A bizottság, mely­
nek tagjai Szász Gerő polgármester, dr Tincu Va­
lér városi tisztiorvos, Darvas Stefan állami la­
ntié, dr Sbarcea alpolgármester, valamint az 
országon és katonai előképzős szervezetek pa­
rancsnokai, elrendelte, hogy minden házat újra 
kell úgy kívül, mint belül meszelni, a trágyát ki 
kell hordani a mezőre, ki kell főzni az ágy- és 
fehérneműket, ki kell takarítani a kutakat, stb. 
A tárgyilagosság kedvéért meg kell jegyeznünk, 
hogy az itteni lakosság minden rendelkezés nél­
kül' is, vele született rend- és tisztaságérzeséből 
kifogástalanul ügyel a tisztaságra.

Terményárak Nagyváradon. Saját tud. Az 
ünnepeknek tudható be, hogy a terménypiacon 
még az eddiginél is nagyobb lanyhulás volt ész­
lelhető. Semmi élénkség nem mutatkozott. Gyen­
ge kínálat és kereslet. Az árak a következőkép­
pen alakultak: Búza, mint az elmúlt héten 620— 
640 lei, árpa 560—570 lei, rozs 560 lei mázsán­
ként. Tengeri alig van a megyében. A szükségle­
tet főleg a szomszédos megyékből elégítik ki. 
Ára 500—520 lei. Korpa 380—400 lei mázsája. Blo­
kált napraforgó mag hivatalosan megállapított 
ára 850 lei, de termelőknél (nem blokált) vala­
mivel drágább 860—870 lei. Tökmag 1450 lei 
mázsánként.

Sorozatos öngyilkosságok Csik megyében.
ikszereda. Saját tud. Okos István csikzsögódi 
éves gazdálkodót hozzátartozói a csűrben fel- 

asztva találták. Tettét gyógyíthatatlan beteg­
re miatt követte el. — Bräni^te Vladimir, a 
ikszeredai lŐrvrényszéki fogház őrét, a esi le­
rn tkirályi csendőrőrs egyik járőre, Udvari Ig- 
c mezőőr csűrében felakasztva találta. Tette- 
ikszeredai törvényszéki fogház őrét, a cuk- 
ann Alfréd, a helybeli csendőrszakasz tenyle- 
s katonája, egyik reggel öngyilkossági szándék- 
1 magára lőtt. Beszállították a kórházba. Al- 
pota nem életveszélyes.

sporthírek

Vereséget szenvedett a Venus Belgrádban,
Belgrádból jelentik: Az országos bajnokságot, a 
Venus a Kis Középeurópai Kupa mérkőzései so­
rán a BSK-tSl 3:0 (3:0) arányban vereséget szen­
vedett.

A Szeged FC legyőzte az AMTE t. Aradról 
jelentik: A Szeged FC csapata hétfőn a munkás­
csapattal mérkőzött és 3:1 (2:0) arányban gyö- 
ZÖtt. s 'v 1 '' '

Éjszakai jelenés
4r

Nem mindennapi látványban volt részünk 
az elmúlt éjszaka.

Barátommal sétálgattam az egyik forgal­
mas téren, az enyhén „tavaszias“ és csodálatos­
képpen esőtlen éjszakában. Barátom is hírlap­
író, természetes tehát, hogy beszélgetésünk tár­
gyát nem a zajló nemzetközi események ké­
pezték. Személyes élményéről beszélt és éppen 
egy izgalmas jelenetet fejtett ki bő részletesség­
gel, amikor mellettünk elszáguldó fiatalembe­
rekre lettünk figyelmesk. A fiatalmberek egy 
csoportban szaladtak, majd mintegy adott jel­
re szétváltak és különböző irányban rohantak 
tovább. ___

Mintha üldöznék őket, nagyon meg van­
nak ijedve — állapítottam meg.

Alig haladtunk még néhány lépést, amikor 
megdöbbenve álltam meg. Nem akartam hinni 
a szememnek. Az utca közepén a legteljesebb 
„neglizsében“ egy férfi tűnt fel, a fiatalemberek 
után szaladt, valamint kiabált és karjaival 
hadonászott. Mikor közelebb ért, láttuk, hogy 
pizsamában és mezítláb van.

— Biztosan futóbajnok s most tartja ed­
zéseit — szólalt meg a barátom.

Az apró emberke megjelenése pizsamában 
és mezítláb, nem kis feltűnést keltett az éj­
szakai utcán. Senki sem értette, hogy mit akar. 
Barátommal együtt azonban már kezdtük ér­
teni a dolgot. Megfordultunk és szaladtunk ve­
le, mert kiváncsiak lettünk a fejleményekre. 
Egyszerre csak megszólaltak a rendőrsipok és 
a rend gyéren elhelyezett őrei szintén elkezd­
tek szaladni utánunk. Úgy nézett ki a dolog, 
mintha most már minket üldöznének. Az éj­
szakai „tünemény“ ekkor már eltűnt a Vla- 
huta-utrában. Be néhány perc múlva ismét 
visszatért a Bémer-térre. Ekkor azon­
ban már sétálva jött. Egykedvűen, mit sem 
törődve az emberek ámulatával. A sarkon is­
merősökkel találkozott, akiket közvetlen egy­
szerűséggel üdvözölt. Az egyiket hátbaütöttr . 
Megdöbbent arcok fordultak feléje. Képzelhet­
jük, hogy mit gondoltak hirtelenében.

Kitűnt, hogy ittas fiatalemberek verték be 
lakása ablakát és ő az ablakon kiugorva, ül­
dözte őket,

— Hol lakik? — kérdezték.
Egy külvárosi utcát nevezett meg.
Bármennyire is sajnálutk, nem álltuk meg 

nevetés nélkül. Egyik kérdést a másfk után 
intézték hozzá és a jókedélyü emberek alapo­
san kimulathatták magukat Ilyeneket kérdez­
tek tőle:

— Nem fázik? Nem érzékeny a talpa? Nem 
lesz könnyen náthás? Nincs melege? Mi tör­
tént volna, ha ebédutáni álmában zavarják 
meg?

Ö mindenre készségesen válaszolt.
Két tábor alakult ki. Az egyik azt vitatta, 

hogy meg fog hülni, a másik tagadta. Közben 
valahonnan előkerült két rendőr és elmond­
ták, hogy a fiatalemberek eltűntek, nem sike­
rült őket elcsípni. Erélyesen felszólították a 
futóbajnokot, hogy azonnal térjen haza. Erre a 
futóbajnok sértődött meg. Nem értette meg, 
miért kell neki gyorsan eltávozni a Bémer- 
térről. Lassan mégis elindult. A tömeg 
egy darabig vele tartott. Alaposan megmondta 
a" véleményét a gyáva fiatalemberekről, akik 
nem akarták őt bevárni, hiába szaladt utánuk.

Lassan elmaradtak az emberek, barátom­
mal együtt azonban egészen hazakisértük.

Az ablakban már várta a felesége. Hol vol­
tál idáig? Meg fogsz hülni — ezzel fogadta.

A kis ember, aki eddig a körülményekhez 
képest nyugodtan viselkedett és agy látszott 
nem lehet kizökkenteni a közönyéből, most hir­
telenében elvesztette a türelmét. Mintha most 
jutott volna eszébe, hogy miről van szó, ékte­
len haragra gyűlt az ablakheverő társaság el-, 
len. Szidta, átkozta őket s mint aki parázson 
táncol, kapkodni kezdte a lábait...

...Az ablakbeverök elmenekültek, de az 
üvegcserepek ctí maradiak és véresre vágták 
a talpát... (b. s.)

1
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Képek az események sodrában
Az olasz hadsereg vezérkara :
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Badoglio

tábornagy, Mussolini 
vezérkari főnöke

Graziani
tábornagy, a gyalog­

ság főparancsnoka

Cavagnari
tengernagy, a hajó 
had főparancsnoka

Pricolo
tábornok, a légihad­
erő főparancsnoka
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Brauchitsch, a német haderő főparancsnoka (baloldalon) von R i c h e n a u 
(középen) vezérlő tábornokkal tanácskozik.
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Az 1918-as fegyverszünet helye, a compiégne-i erdő 
■ziirmt előkészítő tárgyalásait eg/ vasúti kocsiban 

látható a vasúti kocsi emlékkővel
német kézben van. A fegyver­
folytatták le. Képünkön jól 
m égj tölt helye.

Légvédelmi népgyülés Stockholmban,

í
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Angol légeSháritó ágyn.
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Talált!
A bombavető megfigyelője boldogan 

jelenti a telitalálatot.
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A német-magyar 
gazdasági tárgyalások ,

Budapestről jelentik: A német-magyar gaz­
dasági tárgyalások junius 25-ikén kezdődnek. A 
tárgyalásokat német részről C 1 o d i u s, magyar 
részről Nicki Alfréd vezeti. Clodius jelenleg 
Rámában van és lehet, hogy az ottani tárgyalá­
sok elhúzódása miatt egy-két nappal eltolódik 
a budapesti tárgyalások megkezdése.

A Fekete-tenger 
első áldozata

A felfordult tutajról a vízbe zuhant 
ecjv fürdőzó' fiatal tisztviselő,

Constantából jelentik: Tegnap az első meleg 
nyári napon megkezdődött a tengerparti kikötők­
ben a fürdőidény. A fürdésnek már az első napon 
megvolt a halálos áldozata.

Ovan.cz Apcarian 24 éves Constantái kereske­
delmi tisztviselő a „Modern“ strandon fürdőit né­
hány barátjával. Deszkaszálakból tutajt állítottak 
Össze 6 a fiatalember beevezett a mély vízbe. Egy­
szerre a tutaj megbillent s Apcarian belezuhant a 
vízbe. Barátjai a parti mentőszolgálat csónakjával 
azonnal segítségére siettek s még élt, amikor esz­
méletlen állapotban a partra mentették. A segítség 
azonban már elkésett s a fiatalember többé nem 
tért magához.

Érdekes, hogy a mentés izgalmas pillanataiban 
g fiatalember barátjai közé furakodott egy zseb­
tolvaj s kiemelt három ezer leit az áldozat zse­
béből.

Szigorú vizsgálat indult a felelősség megálla­
pítására.

><$>♦<$>♦***«• 6

Lefülelt, egy nagystílű zsarolót 
a tollai rendőrség

Fenyegető levéllel háromszázezer leit 
akart kicsalni egy nagykereskedőtől

Brailából jelentik: ObenvAnn A. brailai 
nagykereskedő napi postájával egy aláírás 
nélküli zsaroló levelet kapott. Az ismeretlen le­
vélíró azt követette a nagykereskedőtől, hogy 
másnap reggelre borítékban helyezzen el 300 
ezer leit a szomszédos park megjelölt fájának 
tövében. Ha a követelést nem teljesíti, vagy 
értesíteni merészeli a rendőrséget, akkor ha­
lállal lakok Obermann bármennyire is meg­
ijedt a fenyegetéstől, mégis értesítette a rend­
őrséget. Másnap reggel a titkosrendőrök lesbe­
állottak a parkban és az arra sétálókat min­
den további nélkül őrízetbevették. Az őrízetbe- 
vettek közül egy Arckvani Aíhanasiu nevű 
Constantái illetőségű egyént találták leggyanu- 
sabbnak. A keresztkérdések. írásszakértő bizo­
nyítékának súlya alatt. Ardavani bevallotta, 
hogy 3 küldte a zsaroló levelet. Megállapítot­
ták, hogy büntetett előéletű egyén s lakásán 
betörőszerszámokat is találtak, amelyeknek se­
gítségével be akart hatolni a nagykereskedő­
höz.

című műve. Ez a könyv a 400 é 
társaság életét és történetét adja 
jezsuita sorsának és működésének a tükrében.

Több jeles író adja ill tudása legjavát.
Az újkor félelmes válságai között mindenütt 
ugyanaz a megnyugtató biztosság, nagy vonal u-

Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatalá­
nál. Oradea, Str. Regele Cat <>l 5.

Elsőrendű forrásmunka.
P. Gyenis András:

Jézus-

1940 junius 1-én nyílt meg a

Grand Hotel Novila és Bailor
szállodák

(armen-Sylva Fekete tengeri fürdőn
50 százalékos vasúti kedvezmény

1P0 szoba, 300 ággyal, fürdőszobák, teljes komforttal és luxus ágyneművel felszerelve.
Elsőrendű étterem, román, magyar és nemzetközi konyhával.

Nyitva iunius 1-től szeptember 1-ig.
Rheuma, isias, angolkór, skrofula, női betegségek, csont, tuberkulózis, derékfájás ás általános 

gyengeségben szenvedők biztos gyógyulást kapnak,
Pausálkurák, hideg és meleg iszapfürdőkkel.

20 napos kúra meleg iszapfürdőkkel, taxákkal együtt

Lei 7.009.- és lei 8.300.-
egy személy részére, vagy 10 napos kúra két személy részére szóló jegyfüzetek alapján.
Jegyfüzetek, prospektusok és jelentkezések szobák lefoglalása végett lapunk kiadóhivatala 

utján, Oradea-Nagyvárad, Str. Regele Carol II. No. 5.
Forduljon bizalommal kiadóhivatalunkhoz.

„Nemzetközi zsugori kiállítás“
Séta a brassói római katolikus főgimnázium iskolai szövetkezetének kiállításán

Brassó. Saját tud. A római katolikus főgim­
názium növendékei több mint egy éve végzik — 
mindennapi rendes tevékenységükön kívül — 
szorgalmas munkájukat a „Zsugori“ iskola szö­
vetkezet égisze alatt. Ez a munka a legnagyobb 
csendben folyik, de annál nagyobb lelkesedéssel 
és kitartással.

— Most léptünk először kiállításunkkal a 
nyilvánosság elé — mondja Fejér Pál tanár, 
a" Zsugori megteremtője és fáradhatatlan veze­
tője.

Először a szövetkezet boltját és raktárát te­
kintjük meg. Nagy szekrényekben vannak el­
raktározva az áruk. Várják az uj iskolai év kez­
detét. Példás rendben sorakoznak egyik polcon 
az irkák. Mellettük tinta. S tanulói felszerelések 
színes egyvelege.

Az üzleti könyvekből megtoljuk, hogy a szö­
vetkezet 1939 januárjától 104.309 leinyi összeget 
forgatott meg. A netto forgalma a jelenlegi is­
kolai év végén 6436 lei. Taglétszáma jelenleg 212, 
akik belépésük alkalmával 20 leit fizettek egv- 
egy üzletrészért. Iskolai év végén minden egyes 
üzletrész után 10 lei osztalékot fizetett a „Zsu­
gori“.

Pompás eredmény! Megérdemli a Szövetke­
zet tisztikara, hogy nevüket feljegyezzük. íme a 
névsor: .

Elnök: Fejér Pál tanár, alelnök: Kerekes Szi­
lárd, könvvel'ő: Páll István, pénztáros: Nemes 
Nagy Zoltán, üzletvezetők: Alt László és Égető 
Béla, ügyvezető: Fábricz József, könyvtáros: Li­
ne Zoltán ás szövetkezeti bélyeggyűjtő: Kerekes 
István diákok!

Lássuk most a kiállítást!
A folyosón hatalmas plakátok jelzik, hogy a 

„Nemzetközi Zsugori Kiállítás“ csak tíz napig 
tart.. A kiállítás színhelye az intézet nagy zene­
terme. A kiállítók természetesen a szövetkezet 
diák tagjai.

Első pillanatra mgállapithatiuk bogy a ki­
állításon a technika uralkodik. A technika szá­
zadában ez szinte természetes.

Rádió. Vitorlázó repülőgépek. Traktor. S új­
ra repülőgépek. Ezek ötlenek legelőször sze­
münkbe. Ezek közül a legelső helyen áll egy rá­
dió készülék, amlyét Bossánvi Dénes hatodikos 
diák tervezett és készített A készülék 1 lámpás 
és hullámhossza 20-tól 2 ezerig terjed. Pompás 
munka, ame'ynek minden porcikája a született 
szakember kezének a nyomát viseli. Nagyon 
ügyes munka Gvorfy Gyula négy*.oikes dedecto- 
ros készüléke :s

Bariba Sándor IV-es villanyra toros trakto­
ra szintén elsőrangú munka. Amikor tizemben 
van, szinte el sem hiszi az ember, hogy egy ne 
gyedikes diáknak a műve. Megemlítésre méltó az 
első osztályos Hold Péter repülőgép modellje. 
Nem marad messze a rádióépítő Bossánvi Dénes

pülőgépjétől.
A kép;:‘'művészetben Nemes Nagy Zoltán 

-os áll az első helyen, beszédes festményeivel 
rajzaival. Lélek, fantázia és szin van minden 

unkáján Ki. : Sándor gipszmintái szintén ki­
tol ködnek a. kiállítót;, tárgyak közül. Gracskó 
!11n 1 v hetedikes gobelin munkái valóságos meg- 
x-tó’.-.oi a kiállt1 ásítok Fnbricz József magyar 
Dtivumn, könyvkötészete szinten ügyes munka, 
egemlilésrc méltó munkák még Major Dezső

1 fafaragásai.

A fényképezésben Páll István VII-es képei 
állanak az első helyen. Mellette Bálint Vince 
VII-es képei ragadják meg figyelmünket. A IV-es. 
Harmath Zoltán felvételei érdekesek.

ötletes szövegű és rajzu plakátok is szere­
pelnek a kiállított tárgyak között. Ezek a plaká­
tok a szövetkezet áruira, főleg étvágy csillapító 
termékeire, hívja fel a nézők figyelmét.

A figyelmet érdemlő kiállításról azzal az ér­
zéssel távoztunk, hogy a főgimnázium tanári ka­
ra a rendes necelésen kívül mindent elkövet, 
hogy a gondjukra bízott ifjúságot a jövőnek ne­
velje. M-

*

Itt említjük meg, hogy a főgimnázium szom­
bat délután tartotta meg évzáró ünnepélyét, 
amelynek műsorán zene, ének, szavalat és be­
széd szerepelt. Az intézet nevében a bucsuzók- 
hoz dr W i 1 d t József igazgató beszélt, a tőle 
megszokott közvetlenséggel. A műsroból kiemel­
kedett, Biró András V-s zeneszerzeménye, me- 
lyt a diákzenekar adott elő P. Jánossy Fe­
renc vezénylete mellett. A legjobb tanuló címét 
A 11 László VII-es kapta egy babérág kíséreté­
ben. A következő két legjobb tanuló Handré 
Dezső és Kerekes István szintén jutalomban 
részesültek. A „Zsugori“ kiállítói közül a követ­
kezők kaptak pénz vagy más jutalmat:

Gracskó Mihály VII. o., Bossányi Dénes VI, 
Barta Sándor IV, Kiss Sándor IV, Fabricz .tózsef 
VII Nemes N. Zoltán VI, Égető Géza III, Sár­
közi károly III, Páll István VII. Bálint Vince 
VII, Márk András V, Harmath Lóránt IV, Ma­
jor Dezső III, Bende Imre III, Magyari Béla 
III, Győrfi Gyula IV. Wagner Ferenc II. Obornik 
Gyula V. Iricze Gábor IV. Bende Vilmos III, 
Dénárt Tibor III. Potsa Sándor III, .Tózsa Elek 
III, Kanvó Gerő III. Boros László II, Román An­
tal II, Hild Péter I.

0ÜBZB1
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Kiadó

szép utcai szoba üre­
sen. ürmeinek, esetleg 
ellátással is. Nagyvá­
rad, Str. N. Zsiga 32. 
szám. II. csengő.

Kiadó
4 szobás modern la­
kás kerttel július 1-re 
— Ugyanott hálószo­
ba bútor eladó. Nagy­
várad, Str. Lumínei 8. 
Tabóry-telep._________

Kiadó

Egy utcai szoba,
konyha kiadó. Nagy­
várad, Str. Nicolae Zsi- 
ga. 50. szám.___________

Magánház
két szobás alkovos, jú­
lius elsejére kiadó ju­
tányos áron. Ora.dea- 
N agy várad, Nilgesz-
telep, Str. Cälimänesti- 
lor No. 16.

Szép egyszobás
lakás julius 1-re kiadói. 
Nagyvárad, Tache Jo- 
ncscu-ulca 24. szám.

Adés-vélet
háromszobás modern 
utcai lakás, minden 
mellékhelyiséggel aug. 
elsejére. Nagyvárad, 

Sir Ciorogariu 47. sz.

Használt
kádár szerszám olcsóit 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Tache Jonescu 31. sz.
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Tatarescu miniszterelnök beszámolója 

a nemzetközi helyzetről
Bucure$tiből jelenti a rádió: A miniszterta­

nács kedden délelőtt 10 órakor Gh. Tatarescu 
miniszterelnök elnöklete alatt ülést tartott. A 
miniszterelnök beszámolt a legutóbbi nemzetközi 
eseményekről és vázolta Románia helyzetét.

Románia külpolitikája mindig a béke fenn­
tartására törekedett Délkelet-Európában. Ter­

mészetesen a román nemzeti érdekek szemmel-

tartása mellett. Felsorolta ezután Tatarescu mi­
niszterelnök a kormány jövőbeni célkitűzéseit és 
az összeállított programot.

A minisztertanácson megállapították, hogy a 
legközelebbi ülést, amelyen nagyfontosságu gaz­
dasági kérdéseket fognak megtárgyalni, Cserno- 
vitzban tartják meg.

Szilárd egységben 
hozzák meg elhatározásukat 
a tengelyhatalmak vezérei

Á német hadvezetőség nem adta meg a franciáknak a kért 
fegyverszünetet. — Hitler és Mussolini a békefeltételek

megszövegezésén dolgozik
Rómából jelentik: A Stefani-iroda „valahol 

Németországban“ keltezésű jelentésében a követ­
kezőket közli:

— Valahol Németországban, egy német város 
nagyban készülődik arra, hogy a tengely törté­
nelmi nevezetességű középpontja legyen, mely felé 
az egész világ feszült figyelme fordul. A város már 
H kora reggeli órákban lobogó-díszt öltött, a há­
zakra kitűzték a két győztes hatalom zászlóit. Az 
éjszaka máris több előkelő személyiség érkezett a 
városba. Kedd reggel hat órakor megérkeett oda 
Berlinből Alíieri olasz nagykövet, a nagykövetség 
főtisztviselői kíséretében. Dörnberg, a birodalmi 
külügyminisztérium szert a;-tásf önöké a Brennerre 
utazott, hogy a határon fogadja a Dúcét. Mussolini 
elé utazott Alfieri is.

A Német Távirati Iroda müncheni jelentése 
Szerint Hitler birodalmi vezér és kancellái a ve- 
zéri főhadiszállásról jövet kedden Münchenbe ér­
kezett, hogy találkozzék a DucéveL

Hitler és Mussolini az új Európa 
jövőjéről dönt.

Rómából jelentik. (Stefani.) Az olasz lapok 
fcltiinéstkeltő formában köjJik a Führer és a Duce 
találkozásának hírét. Hangoztatják a lapok, hogy 
ezen a találkozáson rakják le az új Európa alap­
jait. A Popolo di Roma szerint azt, hogy mi a 
célja e találkozásnak, könnyűszerrel bárki kitalál­
hatja. Abban a pillanatban, amikor Franciaország 
minden arcvonalon leteszi a fegyvert és a külön­
beké kérdése fölmerül, a háborúban egyesült ten­
gelyhatalmak egysége a békeíeltételck kérdésében 
is annál szilárdabb Lesz. Hitler s Mussolini van hi­
vatva dönteni Európa térképéről és méginkább a 
szomorú emlékezetű demokráciák romjain felépülő 
új Európáról.

A való helyzet kedden délben,
A Steíani-iroda tizenhárom felvilágosító 

pontja.
Rómából jelenti a Stefani iroda:
— Tekintettel arra, hogy Európaszerte ren­

geteg alaptalan és téves hír van forgalomban a 
franciaországi helyzetről, szükséges a kétségbe­
vonhatatlan tényeket a következőkben összefog­
lalni:

1. Hétfőn délelőtt 10 órakor a francia mi­
niszterelnök közölte Franciaország népével, hogy 
brancioországnak le kell tennie a fegyvert és ä 
győzőktől hekefeltételeket kell kérnie.

7; Pót. am tábornagy már vasárnap éjfélkor 
nnlkvzeshe lépett Hitlerrel a Párizsban maradt 

francia risztek utján.
, v: Nugybritánn.at vasárnap este 10 órakor 
értesítettek a francia kormány végleges elhatá­
rozásáról.

4. A hadműveletek folytatódnak. A német

hadvezetőség nem adott fegyverszünetet. Fran­
ciaországnak vagy a győztes feltételein alapuló 
békét, vagy pedig a teljes megszállást kell elfo­

gadnia. A békefeltételek még nem ismeretesek, 
csak annyit lehet tudni, hogy ezeket a feltétele-’ 
két a Führer és a Duce együtt állapítja meg.

o. Észak-Franciaországban a német csapatok 
ismét megkezdték a támadást és átlépték 2 
Loiret. t
, 6/ Kelet-Franciaországban a németek elfő?,
laltak Díjon egész vidékét. Egy német hadosz. 
lop Lyon vidéké felé nyomul előre.

7. A Maginot vonalon a hadműveletek tovább
folynak. A francia ellenállás már csak részi«“ 
ges. Egyes erődök még ellenállnak, mások halt 
gatnak. du

8. Nagybritánnia, miután óriási nyomást 
gyakorolt a bordeauxi kormányra, kénytelen 
volt tudomásul venni a befejezett tényeket p» 
tam világosan kifejtette az angol kormány előtt 
azl-, hogy Franciaország és Anglia között milyen 
óriási különbségek vannak a véráldozatok te- 
kmteteben. Miután annak a lehetősége állt fenn 
hogy Franciaország közzéteszi a különbségek 
adatait, London jobbnak látta belenyugodni 2 
francia döntésbe, Anglia a maga részéről úgy 
latszik, a harcot tovább folytatja, az angol nén 
azonban aggodalommal gondol a pillanatra ami- 
kor szemben találja magát Németországgal és 
Olaszországgal. Churchill, a végsőkig való hába- 
ru mellett van, de nem minden angol vezető 
ember osztja nézetét, például a trón körnveze- 
teben sem.

9. Az alpesi és északafrikai arcvonalon a 
franciák elleni hadműveletek tovább folynak a 
Mussolini és Hitler között már rég megállapított 
tervek szerint, mindaddig, mig a Duce ellenke­
ző parancsot nem ad.

10. A francia kapituláció megszilárdítja az 
európai politikai helyzetet. Anglia kiszorul a 
szárazföldről, melynek 200 év óta minden zava­
rát és viszályát ő okozta.

11. A német és olasz tömegek óriási lelkese­
déssel fogadták a híreket.

12. A német katonák a francia-svájci hatá­
ron átvették a szolgálatot a francia vámőröktől,

13. Pontos adatok alapján megállapítható, 
hogy a francia légi haderő a németekkel való 
küzdelemben 70 százalékát elvesztette.

Münchenbe érkezeti Hitler kancellár 
és Mussolini miniszterelnök

Kíséretükben von Mackensen tábornagy és Ciano külügyminiszter
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

közli, hogy Hitler vezér és kancellár, Macken­
sen tábornagy kíséretében Münchenbe érkezett. 
Kedden reggel ugyancsak Münchenbe érkezett 
Mussolini olasz miniszterelnök is, Ciano olasz 
külügyminiszter kíséretében.

Rómából jelentik: A Popolo di Italia vezér­
cikkben foglalkozik a francia fegyverszüneti ké­
réssel. A lap megállapítja, hogy a Versailles! szé­

gyen véglegesen megszűnt és semmi akadálya 
sincs annak, hogy uj Európa épüljön fel.

Berlini és római jelentések szerint a német 
és az olasz sajtó egyöntetűen megemlékezik ar­
ról, hogy 1918 novemberében a németeknek ő 
teljes napig kellett várniok, amig a fegyverszü­
neti ajánlatukra, válasz érkezett. És még 30 nap 
telt el addig, amig a fegyverszünet ténylegesen 
létrejött,

Egyedül hétfőn több mint kétszázezer 
foglyot ejtettek a németek

Beiíorl, Colmar, Le Mans és Angers nemei kézen. Óriási francia
hajóveszteség Nantes mellett
A kedd délutáni német hadijelentcs.

Berlinből jelenük: A nemet véderő főparancs­
noksága kedden délután a következő hivatalos 
hadijelentést adta ki:

Az összetört francia haderő visszaszorítása 
már valóságos üldözéssé változott. Egyedül hétfőn 
több mint 200 ezer foglyot ejtettünk. Burgundiában 
Dijon elfoglalása után csapataink déli irányban 
továbbnyomultak és elfoglalták Creusot városát. 
Ettől keletre Le Mans és Angers városát szállták 
meg csapataink. Prnnesre repülőink borzalmas 
erejű bombazáport zúdítottak. Elzász Lotharingiá- 
tól nyugatra csapataink elfoglalták Belfort erődít­
ményeit és ettől északkeleti irányban Colmar vá­
rosát.

Metz elfoglalása után csapataink Diedonhoíen 
irányában nyugatról keletre is áttörték a Maginot- 
vonalat. Saarbriirkennél a M a gin ot-vo.n a 1 a t áttört 
csapataink a távol nyugatra fekvő csatornáig ju­
tottak előre.

Nantes kikötőjében repülőink borzalmas 
erejű támadást intéztek az ott állomásozó 
francia szállítóhajók ellen. A támadás során 
kilenc óriáshajó elsüllyedt. Kettő közülük 
egyenkinf 30 ezer tonnás, kettő 25 ezer tonnás, 
kettő 29 ezer tonnás. Négy 10 ezer tonnás hajót

repülőink bombáé felgyújtottak-
Washingtonból jelentik: Az United Press 

amerikai sajtóiroda párizsi jelentése szerint 
Párizsban osztrák katonák voltak azok, akik a 
német bevonulás után kitűzték a horogkeresz­
tes lobogókat a főváros (középületeire. A sajtó­
iroda jelentése megcáfolja Daladier egy régeb­
bi kijelentéséit, amely szerint osztrák katonák 
nem harcolnak a német hadseregben.

KSnyvajándékot küldőit a német 
ifjnság az országőrmszplamnak

Bucureyttből jelenti a rádió: A német követ­
ségen Batdour von Schirach, a német ifjúság ve­
zetője, ünnepélyes külsőségek között adta. át. a 
német ifjúság könyvajándékait. Fabritius német 
követ a német és a román ifjúság megértő barát­
ságáról beszélt. Baldur von Schirach, a német if­
júság üdvözletét tolmácsolta. Az üdvözlő beszé­
dekre S i d o r o v i c i országőrparancsnok vála­
szolt.
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